

EL ESTADO.

PUNTOS Y PRECIOS DE SUSCRICION.

AÑO I.

MADRID.—En las oficinas del periódico, calle de Torija, núm. 11.—
LIBRERIAS DE BALLE-BALLER, calle del Príncipe; CUESTA, calle Mayor,
DURAN, calle de la Victoria; LOPEZ, calle del Carmen.
12 reales MENSUALES.
Se admiten anuncios y comunicados a precios convencionales.

VIERNES 7 DE NOVIEMBRE DE 1856.

PUNTOS Y PRECIOS DE SUSCRICION.

PROVINCIALES.—En las principales librerías y administraciones de
Correos, ó remitiendo libranzas ó sellos de franqueo á favor del ad-
ministrador.
20 reales al MES y 60 reales por TRIMESTRE.
ULTRAMAR Y ESTRANJERO, 80 reales por TRIMESTRE.

NUM. 5.

LOS EMPLEADOS CIVILES.

Hemos indicado ya lo que en nuestra opinion debe ser el ejército: brazo del poder ejecutivo en tiempo de paz, y representante legítimo de la nación en tiempo de guerra, para defender su independencia y derechos contra injustas agresiones extranjeras.

No vamos a continuar en idéntico examen respecto a todas las demas clases de la sociedad. El clero por ejemplo, merced a su especial mision, hallase regido por leyes sábias y de orden muy elevado, que prevalecen a pesar de las revoluciones y contribuyen a dar a la Iglesia ese caracter admirable y providencial de firmeza y de inviolabilidad, en medio de las mas horribles perturbaciones y de los mas espantosos cataclismos.

Semejante al sacerdocio de la religion, el sacerdocio de la justicia debiera a su vez aparecer rodeado de toda la majestad, de todo el prestigio que alcanzan en pueblos remotos, y que no le ha negado el nuestro, sino cuando acosado por la fiebre revolucionaria, osó confundir, ya que no de derecho, de hecho al menos, a los encargados de administrar justicia, con la inmensa y desventurada turba de los empleados civiles.

En tiempo de nuestros mayores, en aquel tiempo en que, al decir de muchos, se palpaban las tinieblas de la ignorancia, los servidores del Estado tenían la seguridad de su puesto respectivo a no ser que con algun acto punible se hiciesen indignos de ocuparlo. La denominacion de cesante no se conocia entonces. Aplaudimos, pues, la venerable estultez de nuestros abuelos.

Pero corriendo los años, y entrando las sociedades en anchas vias de progreso, hicieron estudios prolijos en la ciencia de la administracion; y de ellos resultó que los funcionarios públicos, como sujetos con los lazos de la confianza al poder ejecutivo, pueden fácilmente perder la base en que estriba su existencia, sin que tengan derecho a alegar su inculpabilidad, sin que les quede otro recurso que aguardar nuevos ministros a quienes inspiren nueva confianza. Y siempre lo mismo: siempre teniendo y destinguendo la interminable tela de Penélope. La atmósfera política de nuestro pais jamás tiene para todos iguales condiciones de vitalidad: donde unos respiran y viven, otros se asfixian y perecen, hasta que el aire se renueva y cambia por completo el espectáculo. Por manera que la duracion del empleado en su destino puede medirse por la del orden de cosas a la sazón existente; y como enseña la experiencia que las situaciones políticas no mueren ordinariamente de vejez, de aquí el que haya llegado a ser proverbialmente precaria la suerte del empleado español.

Verdad es que tampoco hay en nuestro concepto pais alguno en que haya tomado mayores proporciones el ansia de figurar en las nominas del presupuesto.—Destino: hé aquí la fórmula a que puede reducirse gran parte de los fenómenos políticos que con tanta frecuencia nos sorprenden: destino busca el que voca en las calles; destino el que se agita en las elecciones; destino el que blasona de mas patriota y desinteresado; y no este ó aquel destino, en tal ó cual ramo de la administracion; sino en general; en todos los ramos; que esa es otra gran cualidad peculiar de nuestro pais; valer todos para todo. El que solo entiende de rentas se resigna a servir en gobernan; al que haria un excelente guarda de montes, suele enviarse a una biblioteca.

Los perjuicios que de esta anarquía resultan a la administracion, están al alcance de cualquiera.

Desde luego es de todo punto inevitable el retraso en el despacho de los negocios.

Es poco menos que imposible lograr empleados instruidos. La continua movilidad en que se hallan, no puede permitir el estudio detenido del ramo en que sirve. La justa zozobra que los inquieta los guiará naturalmente mas que a ensanchar sus conocimientos administrativos, a procurarse el de personas influyentes que les tiendan una mano en el día del infortunio: el día del infortunio es aquel en que su destino sea necesario para satisfacer una alta exigencia, ó para reconciliarse con un enemigo temible.

Sean cualesquiera las dotes que brillen en el empleado, por acrisolada que esté su lealtad, por unánime que sea el sentimiento de su aptitud, no puede fundar en tales títulos una estabilidad que tiene que buscar en las recomendaciones y en el favor.

Tal es bosquejado a grandes rasgos el cuadro que ofrece nuestra administracion a los ojos del hombre imparcial y exento de preocupaciones. El daño es gravísimo. El remedio no puede ser instantáneo; pero puede aplicarse desde luego para que lentamente produzca sus saludables efectos.

Creemos que se daría un paso de gigante en el camino del bien, estableciendo la inamovilidad de todos los empleados, a escepcion de los jefes superiores de administracion que ejercen cargos puramente políticos, de nombramiento del gobierno.

Es, a nuestro juicio, de necesidad imprescindible el arreglo de escalafones generales en todas las carreras civiles.

Para este propósito y otros tambien muy importantes, convendria disponer la formalizacion de las hojas de servicios, meritos y circunstancias de todos y cada uno de los empleados en dichas carreras.

Obtenida esta interesante estadística, nada mas fácil que determinar el orden de ascensos, atendiendo siempre a gerarquías y antigüedad.

No creemos que fuera un absurdo, fijar en el individuo con sujeción a ciertas reglas, las categorías que al presente están vinculadas en los destinos y las localidades. Nos parece muy aceptable el sistema que en este punto se estableció para el profesorado. Un catedrático dentro de su misma asignatura y sin variar de enseñanza, va ascendiendo con relacion a los méritos que contrae y a los años que trascurren en el honroso ejercicio de su profesion.

Con estas medidas, y otras que sugeririan la prudencia y el estudio, opinamos que podria formarse una ley de empleados en consonancia con las necesidades apremiantes de nuestra administracion.

A decir verdad, no desconfiamos de tenerla. Nos merecen muy elevado y justo concepto los propósitos del actual ministro de la Gobernacion, y estamos seguros de que en su talento y en su práctica comprende todos los inconvenientes que ha producido el desconcierto en materia de empleados. Arrostre el señor Nocedal la empresa de la reforma, y cuente desde luego con el general aplauso del pais. Es posible que la obra no salga perfecta desde luego: pero tal es la condicion humana.

Nosotros tenemos por axioma que la peor de las leyes es la que no se observa.

A propósito de unas líneas que insertamos dias pasados aludiendo a lo mucho que el publico espera de la inteligencia del joven ministro de Hacienda, el periódico *Las Cortes* de ayer, suponemos que sin el conocimiento de su digno director, comenta nuestras palabras echando en cara al ministro «que es calvo y casi ciego.» Las sombras de Cesar y de Milton se habrán reido sin duda de la insipidez de lagracia.

Antes de ser calvo era signo de aplicacion, y la cordedad de vista de reflexion; ha sido menester que *Las Cortes* nos lo dijese para caer en que, con poco pelo, y con no mucha vista, no se pueden concebir grandes planes de Hacienda.

Por lo demas, la demigracion tiene poca importancia, y esperamos que el mismo periódico se apresurará lealmente a manifestar su sentimiento por la insercion de una de esas cosas que muchas veces se deslizan en un periódico sin deliberacion marcada.

Y ahora, prescindiendo del pelo y de los ojos, insistimos en asegurar a nuestro colega, que el señor Barzanallana es una inteligencia elevada, enriquecida ademas con una vasta instruccion, y que si Dios quiere que continúe al frente de la administracion económica, aunque no sea mas que medio año, creemos firmemente que dejará recuerdos indelebiles de su carácter y capacidad.

Ha llegado a nuestra noticia que ha sido relevado de la inspeccion que ejercia en una de las sociedades anónimas, el popular escritor don Antonio Flores.

Suponemos que los servicios del señor Flores serán utilizados en otro de los puestos públicos donde serán mas útiles su actividad y su reconocido talento. De otro modo no concebimos como hallándose el partido moderado en el poder, se puede dejar desatendido a un escritor cuya pluma ha estado siempre incansable, y particularmente desde el año 54 acá, defendiendo los intereses del orden y de la monarquía.

Continúa vendiéndose el pan a diez y seis cuartos en las tahonas designadas por el ayuntamiento en el *Diario oficial de Avisos*, como verán nuestros lectores en la *Gaceta*, siete tahonas mas se han ofrecido a dispensar al publico de la capital el mismo beneficio.

El gobierno, celoso de que en tan importante servicio no se cometa fraude alguno, vigila a los especuladores de todas clases. Uno de los tahoneros con el que se ha tratado de entorpecer el ayuntamiento labra pan de diferente calidad para venderlo a distintos precios, perjudicando a los pobres, ha sido conducido al Saladero.

El gobierno desea que el pan que se espanda con el trigo que el facilita sea de la misma calidad y al mismo precio para los pobres que para los ricos.

La cuestion de subsistencias, por mas que se pretenda sostener lo contrario, está resuelta favorablemente, y no ofrecerá dificultad durante el invierno.

El señor Barzanallana, sabedor del escandaloso contrabando que se hacia en la provincia de Zaragoza ha dictado las disposiciones mas enérgicas para combatirlo.

Apesar de lo que dicen las *Hojas* no creemos que el señor Gonzalez Bravo este designado para un alto puesto en el extranjero, sino que se utilizarán en España sus servicios.

Se designa para intendente del Real Palacio al señor D. Jaime Gibert.

Ha sido nombrado director de la caja de depósitos don Bartolomé Herimida, gobernador que era de Granada.

Un parte telegráfico fechado en Londres el 1.º de noviembre, dice que segun las noticias de la Habana recibidas por la via de los Estados-Unidos, se estaba aparejando en aquellas aguas una grande escuadra española para dirigirse a Méjico. Pero nosotros tenemos por completamente falsa esta noticia, en el supuesto incontrovertible de que el gobierno español aun no ha tomado disposicion alguna sobre nuestras querellas con la república mejicana.

La *Correspondencia Havas* de Paris dice que el gobierno español ha enviado órdenes al general Serrano, para que pida al gobierno francés esplicaciones sobre los ataques dirigidos últimamente por la prensa de aquel pais al ministerio y al trono español.

Ha fallecido en Badajoz el subinspector de ingenieros de aquel distrito, el brigadier don José Aizpurua.

—No tiene V. ambicion?

—No la conozco: la pintan como una pasion grande, pero es costosa, y si conseguir algo me proporcionara la menor incomodidad, renuncio a ello.

—Parece bromá!

—Pues no lo es; veo la política y el poder y el rango social como tres menfuras deslumbradoras, como tres esqueletos cubiertos con mantos de púrpura; vivo de la verdad; pero si la verdad me costara molestarme, tambien me amoldaría a vivir de la mentira.

—No tiene V. amigos?

—Doy la mano a los hombres que encuentro en mi camino; pero no los busco, porque no son para mi una necesidad. Cuando un amigo es mas que otro, lo domina; cuando es menos, no puede explotarlo; los amigos en el mundo son como los naipes que sirven para ganar con ellos: el que juega de buena fé, pierde siempre.

—Gracias, Alba!

—Repito que soy franco, Celia; el marqués y yo simpatizabamos, porque éramos de opuesto carácter; sigo viniendo a esta casa; pero si alguna vez sintiese la menor inclinacion hacia V., no volveria mas.

El amigo íntimo de la marquesa se recostó mas en la butaca y no contestó.

—Se obstina V. en callar? dijo ella.

—Me obstino en no hablar.

—Pues escúcheme V. y acabaré de abrirle mi corazón. Es verdad que llevo detrás de mí ese sin mí-

Tenemos noticias de Nueva-York del 18 de octubre. La eleccion de presidente, no obstante las grandes influencias y popularidad del coronel Fremont, parecia decidirse en favor de Buchanan.

Nos escriben de Salamanca, rogándonos llamemos la atencion del gobierno, sobre la grande saca de trigos que se está allí verificando para estremadura. Es aquella tan considerable que, segun nos aseguran, no les ha quedado suficiente para el año, y se cree necesario que se adopte por las autoridades, providencias que eviten un conflicto.

Segun *El Occidente* está acordado conceder al gobierno un crédito extraordinario de cincuenta millones de reales con destino a la compra de granos. Podemos añadir que se hallan ya en camino, desde diferentes puntos, considerables cargamentos de trigo, que vienen a refluir a la capital: el gobierno ha esperado a que estén hechas las compras y embarcados los granos para publicar dicho decreto. Con tan poderosos recursos y los que podrá ir allegando el ministerio en caso de necesidad, la cuestion de subsistencias, que se ha querido presentar como el caballo de batalla de la situacion, quedará reducida a muy limitadas proporciones, porque arrojando al mercado a precios regulares gruesas cantidades de trigo, los acaparadores tendrán que abrir forzosamente sus almacenes, si no quieren renunciar a la venta de sus granos.

El gobierno ha procedido en este asunto con una actividad digna de todo elogio.

El Diario Español, periódico que tiene íntimas relaciones con algun miembro del anterior gabinete, segun dice la *Hoja Autógrafa*, dice que le parece inquestionablemente mas aceptable la legislación restablecida, que las leyes que han venido rigiendo sobre imprenta durante el último bienio.

Cree *La Época* que en breve se tendrán importantes noticias de Roma, en vista de las comunicaciones allí enviadas, anunciando los actos del gobierno de S. M. C., ya conocidos del pais.

La *Hoja Autógrafa* publica las siguientes noticias: «Ayer era rumor bien acreditado que la cuestion de Cortés habia vuelto a ser tratada en Consejo de Ministros, estendiéndose algunos a señalar los que de los secretarios del despacho eran favorables ó adversos a la próxima reunion del Parlamento. Pero todas estas noticias carecen de fundamento. El Consejo de Ministros no se ha detenido todavía sobre esta cuestion ni tomado resolusion alguna sobre tiempo y términos en que las Cortés han de ser convocadas, por mas que todos los ministros, fieles a sus antecedentes, se hallan dispuestos a presentarse ante la Representacion Nacional.

—Se confirma de un modo que no puede quedar duda que en Madrid y en Paris el gobierno de S. M. ha hecho las amistosas relaciones competentes para que allí en la corte de Francia, donde la prensa está sujeta a vigorosas prescripciones, no se permita poner la pluma de un modo ofensivo al tratar de la familia real de España; y segun hemos oido, aquí como allí, los agentes del gobierno francés han demostrado el mayor interés en este asunto, acreditando así la buena armonía que reina entre ambas naciones.

—No sabemos en qué se fundará la noticia dada por la *Época* relativa a aumentar la fuerza del ejército hasta 120,000 hombres. Nuestras noticias son de que el gobierno tiene dicho por ahora en este asunto su última palabra, pensando actualmente en organizar el ejército con el aumento de fuerza que le ha dado la incorporacion al mismo de las milicias provinciales.»

Publica hoy *La España* un artículo que trascribimos a nuestras columnas en alivio de las clases menesterosas:

«Estos dias se han ocupado algunos periódicos de la elaboracion de pan de trigo mezclado con patatas; y como en las circunstancias presentes todo lo que se refiere a la interesante cuestion de subsistencias merece llamar la atencion del periodista, hemos pro-

curado averiguar si se habia dado algun paso formal en la materia, y hé aquí el resultado de nuestras investigaciones.

Hace unos quince dias se pidió al gobierno político, y está siguiendo su curso ordinario, un privilegio de introduccion para aplicar la patata a la fabricacion del pan, mezclándola con harina de trigo.

Pocos dias despues, los introductores presentaron al ministro de la Gobernacion varios panes de muestra, unos con un 33 por 100 de patata, otros con el 50 por 100, y otros con el 66 por 100. Cuantas personas han probado este pan, lo han hallado excelente y digno de las mesas mas delicadas.

En cuanto a la cuestion económica, basta decir que podrá venderse a unos seis ú ocho cuartos mas barato el trigo puro.

Por último, los introductores se ocupan ya en el establecimiento de una tahona de prueba que principiará a funcionar esta semana, y probablemente en los primeros dias de la siguiente venderá el nuevo pan.

El pan de patatas no constituye ciertamente un nuevo invento, y segun parece, los introductores han pedido el privilegio principalmente con el objeto de que una concurrencia demasiado prematura ó mal intencionada no desacredite en su origen a una industria destinada a un gran porvenir en España. Por lo demás, todas las personas instruidas saben que en Inglaterra y Francia se mezcla la patata con la harina para mejorar el pan de trigo; que la patata, si bien no tanto como el trigo, es entre las vegetales una de las sustancias mas nutritivas que se conocen; y que presta al pan un sabor suave y una frescura que lo hacen sumamente agradable.

Como ayer copiamos de las *Hojas* la noticia de que el señor Viluma se disponia a dar un manifiesto, tambien queramos hoy reproducir de nuestro apreciable colega *La Regeneracion* el comunicado que le ha dirigido el señor marqués de la Pezuela, en el cual se declara no absolutista. Hé aquí este importante documento:

«Señor director de *La Regeneracion*.

«Madrid 6 de noviembre.

«Muy señor mio y de mi mayor aprecio: He leído un artículo que, con el título de *Crónica peninsular ibera*, publica la *Gaceta de Francia* de 31 del próximo pasado octubre. Entre otras muchas inexactitudes y apreciaciones caprichosas que allí se hacen de cosas y personas de nuestro pais, se supone que mi hermano el marqués de Viluma y yo, antiguos liberales, convertidos hoy en absolutistas, tenemos el propósito de consolidar por medio de esas nuevas opiniones, la corona de una princesa elevada al trono, menos por su derecho de sucesion, que por espíritu revolucionario; y se añade que si todos los que han contribuido a entronizar a doña Isabel fueran tan francos como nosotros, todos dirian: Si el derecho es de Montemolin.

«Cansado ya, señor director, de dejar pasar en los periódicos extranjeros falsedades como las que llevo citadas, y en los nacionales alusiones por ese estilo, tomo la pluma para manifestar:

«1.º Que ni ahora ni nunca ha ofrecido para mi la menor duda el derecho de la reina mi señora doña Isabel II a la corona de España, derecho por el que he peleado siete años y derramado mi sangre en los campos de batalla, y derecho por el que me hallo aun dispuesto a verter la que tengo en mis venas, contra quien quiera que se atreva a disputarlo, ya en nombre de principios absolutistas, ya en provecho de ideas revolucionarias.

«2.º Que yo no he sido, ni soy, ni seré jamás absolutista, ó enemigo de un sistema político verdaderamente representativo de los grandes intereses de la nacion española, dirigidos por el centro vigoroso de sus reyes legítimos.

«Y 3.º Que no he tenido nunca, ni menos tengo ahora, la vanidad de aspirar a dirigir en ningun sentido la política de mi patria, honrándome, por el contrario, con obedecer y secundar, muy contento y satisfecho, a cualquier gobierno justo y fuerte que merezca, como el actual, la libérrima confianza de la reina.

«Ruego a V., señor director, que se sirva publicar en su apreciable periódico, si no halla inconveniente

mero de satélites que forman, como V. dice, mi *Estado mayor*; pero tambien es verdad que ninguno logró conoverme ni robarme el sueño: el fuego del amor no ha prendido todavía en mi corazón incombustible: pasé por la llama, como la salamandra, sabiendo ileso. He estudiado a algunos de esos hombres, sin encontrar un alma superior....

Por los libros de Alba vagó una palabra; y la marquesa le salió al encuentro, esclamando:

—Ya comprendo! Persiste V. en creer que he amado y que amo todavía a Eduardo de Campo-Real?

Alba por toda respuesta se sonrió.

—Es V. terrible, amigo mio! Hubo, en efecto, un tiempo en que sospeché que Campo-Real fijaba mi voluntad; yo tenia una idea elevada de los poetas, porque deliro por los versos: Campo-Real es poeta; me dijo frases que me parecieron nuevas, y que despues vi estereotipadas en todos los volúmenes de nuestros liricos; creyendo que llegaria a amarle, le distinguí, pero el idolo cayó del altar; porque era del mismo barro que los demás. Los poetas no son mas que hombres que engañan mejor: es cuestion de palabras. Cuando me conveni de que el poeta era un ser que comia y roncaba, y que solo valia algo al acordarse que tenia en la frente un surtido de frases huecas que acomodaba segun las circunstancias, Campo-Real perdió el prestigio.

—Cuanto gozo escuchando a V., Celia! esclamó Alba rompiendo el silencio en que se habia encerrado.

—Ya ve V. que no me gana en franqueza.

(Se continuará)

5 FOLLETIN.
ANATOMÍA DEL CORAZON,
NOVELA ORIGINAL
DE
DON TEODORO GUERRERO.
III.
El amigo íntimo.

Don Mariano de Alba, que frisaba en los cuarenta años, era un hombre de una figura regular.

Alba era el amigo de la marquesa, el único amigo que visitaba su casa: todos los demás que a ella concurrían, eran ó sus amantes ó sus admiradores.

Creo no haber dicho todavía que la marquesa tenia veinte y cuatro años y que era viuda. A los diez y ocho, su familia la habia casado con el marqués de Fresno, llevada de la fortuna y del rango de estel apesar de que casi la triplicaba la edad; ella no le amó, ni tuvo tiempo para hacerlo feliz, porque al año

de matrimonio murió, dejándola heredera de sus cuantiosos bienes.

Alba habia sido amigo íntimo del marqués; despues de su muerte siguió visitando diariamente la casa, sin ver en la viuda de su amigo mas que a su amigo mismo; la marquesa habia estrañado al principio su insensibilidad; pero al cabo se acostumbró a la compañía de este hombre original, y no sabia pasar un día sin verle.

Alba tomaba el té todas las noches con la marquesa: habia llegado a ser su confidente y leia en su alma: Alba era llamado como un sepulcro, y la marquesa lo sabia demasiado.—Hé aquí porque la llamaba familiarmente *Celia* (su nombre de pila) y no *marquesa*, como todo el mundo.

—¿Qué tal me encuentra V. esta noche? preguntó ella, queriendo disculpar una mirada que fijó en el espejo, sorprendiéndola Alba *infraganti*.

—Como siempre.

Esta respuesta dudosa arrancó una sonrisa a la marquesa; el tono de Alba no encerraba una galantería.

—¿Cómo siempre?... ¿Quiere V. decirme, señor filósofo, por qué no he de oír de su boca la menor lisonja? ¿no sabe V. que esta es para la mujer lo que el rocío para la flor?

—Esa es mi filosofía. Celia: no me gusta emplear el tiempo en fruslerías y menos en provecho de nadie.

—¿Qué egoismo!

—Tengo la franqueza de confesarlo: vivo a mi ma-

Dirección de comercio.

El cónsul general de España en Smirna, en vista del real decreto prorrogando hasta 1.º de junio de 1857 el término para la importación de cereales en España, ha comunicado, con fecha 4 de octubre último, las siguientes noticias respecto del precio del trigo en aquel mercado y de la cosecha en algunas provincias de Turquía.

Los cereales abundan este año en Anatolia y Rumelia, lo cual hace esperar una baja en sus precios, sostenidos hoy por el excesivo costo de los acarrees, que también debe disminuir luego que termine la conducción al litoral de las producciones del interior, que se efectúa en la estación presente. Los trigos de Anatolia son por lo general duros, pero no así los de Rumelia que se esportan principalmente para Francia. Las últimas ventas se han hecho en Smirna a 35 piastras el kilogramo ó sean 40 rs. vn. la fanega española, calculado el cambio de moneda á 25 piastras por peso fuerte, y dando á la fanega española la cubida de un kilogramo y 53 céntimos. Nos gastos de seguro y flete hasta un puerto de España se gradúan en 7 reales por fanega, de modo que resultaría á 47 rs. vn. en la Península.

Lo que se publica para conocimiento del comercio y de las personas á quienes pueda interesar.

CORREO ESTRANGERO.

Despacho particular de la Gaceta de Madrid, París 6 de noviembre de 1856.—Naples 3.—El rey, después de haber presidido un Consejo de Ministros, ha vuelto á Gaeta.

Ha llegado una fragata francesa; sus oficiales han sido muy bien recibidos en la ciudad. Idem 5 de noviembre.—Berlín 3.—Prusia se encuentra perfectamente de acuerdo con Francia y Rusia en todas las cuestiones importantes que agitan á Europa.

Segun este último despacho se confirman los temores de que veían surgir dificultades que impulsarian á Inglaterra á estrechar su alianza con el Austria; en tanto Francia, Prusia y Rusia se inician para contrarrestar estas influencias. Estos temores se realizan y la política europea ofrecerá nuevo aspecto el día en que documentos oficiales no permitan dudar de la realidad de estas alianzas. La cuestión de la unidad de los Principados está llamada á ser la manzana de la discordia. Por hoy sería harto aventurar el emitir nuestro juicio acerca de las eventualidades que pueden originar estos pactos entre las potencias que formaron el tratado de París.

El Morning-Post niega que la Puerta haya hecho reclamaciones contra la continuación de la escuadra inglesa en el Mar Negro, y repite que hasta la completa y fiel ejecución del tratado de París la escuadra británica no saldrá del Euxino. Los puntos que hoy se ventilan, añade, simplifican los principios por los cuales recurrieron á las armas las potencias aliadas, y que fueron plenamente reconocidos en el tratado de París en la suposición demasiado credule de que sería cumplido honrosamente.

Las relaciones del gobierno con el Morning-Post avaloran sus declaraciones y sus asertos tienen todos los caracteres de la probabilidad. El Globo añade: «Un Gibraltar ó un Malta en el mar Negro sería mejor garantía contra la agresión de la Rusia que un ejército de 100000 y aun de 200000 hombres constantemente sobre las armas. Anadamos á esto que el honor de Inglaterra y de sus aliados se halla comprometido en la ejecución del sobrado indulgente tratado de París.»

Respecto á los asuntos de Nápoles nada nuevo nos dicen los diarios llegados hoy. La escuadra francesa estacionada en Tolon ha sido abastecida con municiones de boca y de guerra para seis meses, pero ni siquiera se habla de su salida probable de aquel puerto.

FRANCIA.—París 2.—El País, en un artículo que publica sobre la cuestión de los Principados, hace observar que la identidad de miras de los gabinetes de Viena y de Londres procede de la semejanza de su posición y del impulso que les dan sus intereses materiales, mas bien que de un acuerdo previo y de una unión política. Segun dicho periódico, obran de la misma manera, pero en otros terrenos y con intereses distintos. Austria no quiere salir de los Principados, por razones que no interesan, sino á ella sola, porque quiere conservar en ellos una autoridad preponderante. Inglaterra no quiere abandonar el mar Negro por causas análogas. Infiere de todo ello El País que ambas potencias, sin tener el mismo objeto, se encuentran violando del mismo modo el tratado de París.

PRUSIA.—Berlín 28.—Ciertos gobiernos hablan de notas francesas pidiendo la evacuación de los Principados, y de aquí toman pretexto para presentar la alianza austro-francesa como próxima á desaparecer, lo cual no constituye mas que ecos de rumores de Bolsa, y puede asegurarse positivamente que ni Francia, ni Rusia, ni potencia alguna de las que han firmado el tratado de París, la Puerta menos que ninguna otra, han dirigido al gabinete imperial la menor queja en contra de la prolongación de la permanencia de las tropas austriacas en los Principados danubianos. (Deutschland.)

AUSTRIA.—Viena 28 de octubre.—Los embajadores de Francia, Inglaterra, Rusia y Turquía, y el conde Buol, tuvieron en estos días conferencias acerca del asunto del Montenegro. No hay acuerdo en esta cuestión, y no es exacto que la Puerta quiera ceder una parte de su territorio al Montenegro, y colocar á este en una posición análoga á la Servia. La Puerta no hizo todavía concesión alguna respecto á esto, y el príncipe Kallimaki no ha recibido instrucciones últimamente. Sin embargo, ha declarado que la Puerta se hallaba decidida á sostener sus derechos señoriales sobre el Principado.

Nuestro gabinete ha contestado á la nota de Prusia relativa al asunto de Neuchâtel, y se asegura que esta contestación fué acogida satisfactoriamente en Berlín. En cuanto á las demás potencias, dicese que reconocen los derechos de Prusia, pero que no se conforman con las medidas que quieren adoptarse para arreglar definitivamente esta cuestión.

No es cierto que Rusia haya ofrecido su mediación en el asunto de Nápoles. (Mercurio de Suabia.)

IDEM 29 octubre.—Sabemos que la demarcación de las fronteras de Besarabia está bastante adelantada para poder terminarse dentro de 15 días, si la cuestión de saber si la frontera pasará al Norte ó al

esta manifestacion, á que me obligan mi lealtad y mi honor en las presentes circunstancias, á cuyo favor le quedará muy agradecido su atento servidor Q. B. S. M. «EL MARQUÉS DE LA PEZUELA.»

A un diario de Barcelona escriben de Munich con fecha 27 del pasado octubre, la siguiente carta, en que se dan noticias muy curiosas acerca de la estancia en aquella capital de nuestra compatriota la serenísima señora infanta doña Amalia, esposa del príncipe Adalberto:

«Escribo á Vd. cuatro líneas, incirca espero á mañana para ser mas largo y para comunicarle algunas noticias políticas de interés. Hoy me limitaré á hablarle solo de la princesa Amalia, asunto que creo interesar á Vd.

Esta hermosa española, segun sé por personas de su servidumbre, está sin salir de sus aposentos desde el día que llegó, lo que se atribuye al cansancio del viaje y á lo insignificante de la corte convaleciente á que pudo entregarse por la indisposición que sufrió en París. A causa, pues, de esto, se han aplazado las fiestas que pensaba dar la familia real.

Parece que S. M. el rey padre ha simpatizado mucho con su nueva hija política y le ha cobrado un cariño extremo. A mas de los dones que en mi anterior dije á Vd. le habia ofrecido, le ha hecho ayer un nuevo regalo, y es el de una preciosa diadema, esmaltada de riquísimos brillantes y con un sinnúmero de piedras preciosas. Esta riqueza, una de las joyas de la corona de Baviera, pertenecía á la difunta esposa de este soberano.

S. A. R. el príncipe Carlos, su nuevo tío, le está preparando tambien un magnífico regalo que consistirá en un riquísimo Talma, unas preciosas pulseras, y un manguito y un par de zapatos, todo de piel de armiño, forrado de terciopelo carmesí. de un valor estos últimos objetos de 400 florines ó sean 32,000 reales. La noche de la llegada de la princesa Amalia, pudo aun asistir, y creo habérselo ya escrito á Vd., á la representación de la gran ópera Atescávro Stravella. Tanto ella como su esposo fueron acogidos al presentarse en el palco con grandes y entusiastas aclamaciones que duraron largo espacio.

En el real sitio de Ninteburgo se iluminaron espontáneamente todas las casas de la población, distinguiéndose en particular la de un boticario, cuyo origen es español, el cual tuvo el buen gusto de hacer trazar las iniciales de S. A. de un tamaño de diez pies de alto en la fachada de su casa; estas letras eran de fuego rojo de Bengala.

Mañana será mas largo y daré á Vd. mas detalles.»

Copiamos de la Revista de caminos de hierro las siguientes curiosas noticias:

Ferrocarriles peninsulares.—Línea del Mediterráneo.—Han comenzado las nuevas obras de la estación de esta corte, y á fin de que la circulación sea mas desahogada y amena, se abrirá una calzada con arboleda y cañería de gas para el alumbrado, que conducirá á los muelles de viajeros y mercaderías; se formará una plazuela semicircular que tendrá en el centro una fuente y una farola, y el ayuntamiento plantará un pequeño jardín.

Antes de un mes se terminará el nuevo puente del Abroñigal, cuyos arcos se están volteando; muy pronto se concluirá el último estribo del viaducto del Jarama; se está cerrando el último arco del puente de Pico-Tajo, y se concluyen las nuevas obras de desagüe de Quero, en las secciones de Madrid á Almansa.

Ya está en construcción muy adelantada la cochería de máquinas de Almansa, y se ha replanteado la estación de esta población.

Nos complacemos en manifestar que se lleven estas obras con conciencia y que se han aumentado mucho los operarios; pero no hasta el punto que han manifestado algunos de nuestros colegas, ni aun para poder circular los trenes hasta Almansa en el inmediato mes, como se ha anunciado, sin duda equivocadamente. Es de creer que habrá contribuido á esta mayor actividad por parte del contratista, la comunicación que le ha dirigido el ministro de Fomento, recordándole algunas de las condiciones del contrato de que hacíamos mención en el artículo que publicó el último número de la Revista, sobre el ferrocarril del Mediterráneo.

Línea de Madrid á Zaragoza.—Han comenzado las esplanaciones desde el puente del Abroñigal de la línea del Mediterráneo en que se ha de separar aquella de esta, y se van aumentando los operarios á medida que se verifican las expropiaciones que ya llegan á las inmediaciones de Alcañiz.

Línea del Norte.—Antes de dar principio á las obras de las secciones nuevamente adjudicadas, la empresa va á proponer variaciones en el trazado que aprobó el gobierno, á fin de disminuir los gastos de ejecución. Ya se está explorando con este objeto la sección de Madrid á Avila, que se quiere modificar mucho.

Quedan ya adjudicados todos los trozos de la sección de Valladolid á Burgos, y han comenzado los contratistas de la última provincia á esplanar la parte que ha de ocupar la estación. Las obras ejecutadas en este mes importan mas de 2,000,000.

Línea de Alar á Santander.—Continúan esforzándose los trabajos para comenzar la explotación en el mes de enero, y se ha recibido tambien esta quincena mas material de Inglaterra.

Líneas de Córdoba á Cádiz.—Los concesionarios de las líneas de Sevilla á Córdoba y de Sevilla á Cádiz se han reunido para presentar el proyecto de la estación de Sevilla, que concilia los intereses de ambas compañías. De desear sería que se tuviese tambien en cuenta la de la línea de Badajoz.

La compañía de la sección de Sevilla á Córdoba dará mas impulso á las obras en cuanto pade dar principio á las sometidas en proyecto á la aprobación del gobierno, y la empresa del camino de Sevilla á Cádiz cuenta comenzar los trabajos en los primeros días de noviembre.

Línea del centro de Cataluña.—Segun nuestras noticias no podrá verificarse la inauguración de la sección de Molins de Rey á Martorell el 1.º de noviembre, pero debe tener lugar muy pronto, porque las circunstancias que lo impiden desaparecerán muy luego.

Línea de Barcelona á Zaragoza.—Desde el día 1.º de noviembre comienza esta empresa el servicio

directo de Barcelona á Tarrasa y viceversa, saliendo sus trenes de la estación del camino del Norte.

Línea del Este de Barcelona.—Se está terminando el revestimiento del túnel de Salpi para inaugurar la sección de Mataró á Cádiz.

Línea del Este de Portugal.—Habiendo ya satisfecho la compañía Central peninsular las justas exigencias del gobierno para que la explotación de esta línea comenzara bajo buenas condiciones, el 19 próximo pasado tuvo lugar otra expedición experimental, y el 29, aniversario del natalicio del rey D. Fernando, debia celebrarse con gran pompa la inauguración pública del servicio de explotación.

Se ha nombrado inspector de esta línea al señor Souza Brandao, uno de nuestros distinguidos colaboradores de Portugal.

En estudio.—Línea de la Coruña.—La comisión de ingenieros que estudia la línea por encargo del comercio de la Coruña, ha terminado sus trabajos de campo, y confecciona al presente los documentos que deben constituir el proyecto definitivo. Las grandes dificultades que presenta esta línea retardarán por lo menos su ejecución.

Línea de Vigo.—Los estudios del ferrocarril que ha de unir el gran puerto de Vigo con las Castillas y centro de España, que se habian suspendido, van á reanudarse.

Se ha estudiado un ferrocarril nuevo para llevar los minerales de hierro de Triano al Desierto, en la vía de Bilbao, que tendrá seis kilómetros.

En proyecto.—Una casa de Marsella ha encargado á un ingeniero francés ensaye un trazado de ferrocarril directo desde los Pirineos hasta Cartagena.

El gobierno se propone estudiar los ferrocarriles de Mérida á Sevilla, y de Mérida á Alconetar.

El periódico de donde copiamos las anteriores noticias, publica tambien en su último número el siguiente artículo que trata del establecimiento de cable sub marino, destinado á unir la isla á la metrópoli:

«Los que con su tope política han conspirado á la emancipación de Cuba, como los que inactivos fatalistas han leído en el horóscopo de España la pérdida de nuestra joya mas preciada, como los que en ella pretenden sostener el morado pendon de Castilla á favor de un gobierno duro y apesador, como los que han querido inaugurar una política colonial mas expansiva y liberal; todos, en fin, debieran haber intentado aproximar mas las costas españolas á las costas cubanas, porque si la metrópoli ha de gobernar alguna vez como provincias hermanas las Antillas; si ha de iniciarlás en el esplendente porvenir que su posición geográfica las conquistó, importa conocer sus necesidades de cada semana, de cada día, de cada hora, si posible fuera, para ocurrir á ellas con la menor dilación; y ya que un anejo mar divide los dos mundos y detiene la carrera de la locomotora, inténtese al menos, que en ello gloria hay, salvar el majestuoso obstáculo con la velocidad del pensamiento, y desde luego, con frecuentes vapores que veloces hieñan sus aguas.

Cuando el génio del hombre rinde las mas dilatadas distancias, menguadas señales de fraternidad y de interés cambiamos con nuestros hermanos de Ultramar, recibiendo una nueva por cada treinta que reunimos de atlente Ultra-Rin, de hombres de diversa raza y de distinta religion. No en vano para nosotros apartados hermanos plugo al cielo trocar al rayo en benedicto mensajero, ni dojar al fuego, elemento destructor, de raudo vuelo.

«Todo español se estremece al imaginar que un importante correo de Cuba, de la isla rodeada de tierra enemiga, navegue y se pierda en tormentosa mar, y el mismo se consolará si un cable submarino, á ser posible establecerse hubiera felmente producido el despacho bajo el peso del proceloso Océano.

«Existe ya un proyecto muy adelantado, para unir telegráficamente á Europa con América, que, realizado, permitiría la comunicacion eléctrica de España con nuestras Antillas, tan luego como estas enlazasen sus hilos á los norte-americanos; pero, sin desear del todo esta via, las eventualidades de la política de los Estados-Unidos, ya liberal, ya opresiva, y siempre codiciosa de nuestras colonias, nos aconsejan establecer otra línea independiente del territorio de la Union.

«Dos trazados están indicados estudiar para la eleccion de una línea que satisfaga esta condicion: uno directo entre Lisboa y la Habana, que se apoyará en la isla de Madera, las Azores, las Bermudas, las Lucayás ó Hayti; y otro, que desde el cabo de San Vicente en la costa peninsular, haga escala en Madera, Canarias, islas de Cabo Verde, de San Pablo, de San Fernando, Noreña, para atracar en el cabo de San Roque, bordear la costa del rico pais de las Amazonas y salir otra vez al mar con dirección á la Trinidad, desde donde seguiría las Antillas menores hasta Puerto-Rico, Haiti (Santo Domingo) y Cuba.

«La mayor longitud sobre el esteroide de las aguas de los cables parciales del primer trazado, que sería la comprendida entre las Azores y las Bermudas, es aun menor que la del cable proyectado para unir la isla de Terranova á la de Islandia, pero, segun nuestras noticias, las profundidades del Océano al O. de las Bermudas ofrecerian graves dificultades para realizar este proyecto.

«La mayor distancia de los cables parciales del segundo trazado, que se dirige al cabo de San Roque, sería próximamente de unos 114' diferencia de latitud entre cabo Verde y San Pablo, distancia muy inferior á la máxima parcial de las Azores á las Bermudas del trazado directo, y en que alcanza muy bien el poder de la electricidad, á no existir profundidades insondables.

«Este segundo proyecto reúne tambien la ventaja de que facilitaría el establecimiento de una línea telegráfica con destino á las posesiones de España, Portugal é Inglaterra en Africa, y otra aérea que partiendo del cabo de San Roque á la costa oriental de la América del Sur, ya todo este continente con Europa.

«Nuestra patria, que arrostrando el ridículo de la ciencia, ha premiado y subvencionado á los soñadores de la cuadratura del círculo y del movimiento continuo, se eleva á una altura digna de la época en que entregó sus naves al piloto genovés, si estudia empresa tan árdua como gloriosa, y si promueve para su realizacion una confederacion telegráfica entre todos los estados interesados, como son: Francia, por su Guayana; Inglaterra, por las Bermudas y las

Lucayás, ó por Sierra Leona y el cabo de Buena Esperanza; Portugal, por las Azores, Madera y Cabo Verde, y el Brasil, Perú, Chile, Bolivia, Buenos-Aires, Montevideo, en una palabra, todos los estados de la América del Sur, por la suma importancia que para ellos tendría esta línea independiente de los Estados-Unidos.

«No se nos oculta que grandes cuestiones son las que esta atrevida empresa debe resolver, pero su inmenso interés es un aliciente para intentar al menos su estudio. Si el escándalo y la sordadesa no acusan profundidades que den lecho al cable eléctrico, quizás posible fuera en determinadas condiciones suspenderla, á intervalos, de grandes boyas, apoyos flotantes y embarracaciones, egrupos por otra parte tendrían las ventajas de estaciones telegráficas para los buques que cruzasen entre mares; pero de todos modos, no desconfiamos de hallar una solución aceptable si despues de reunidos los datos del problema, se hubiere un certímen universal patrocinado por las naciones interesadas en esta grande obra, que estimule la gloria y el interés del ingenio humano.

«Si la fatalidad española deja aun correr el tiempo sin mejorar las comunicaciones con nuestras Antillas, el aventurero del centro de América hará retroceder sus fronteras de su dominio para absorber hoy las desgracias republicanas españolas; para hollar mañana con el pabellon del norte el territorio cubano.

«Si por el contrario, conseguimos establecer una vía eléctrica entre la Península y nuestras Antillas, privilegiados muelles del Mediterráneo mejicano y del grande Océano, este lazo material que nos aproximará las Canarias y la costa africana, que reunirá las islas portuguesas al continente, pudiera ser el emblema precursor de una union con la antigua América española en que dejamos nuestra religion, nuestro idioma y hasta los nombres de nuestras familias y de nuestras ciudades.

«Libramos á los publicistas y á los hombres políticos de agudarse y atlente el mar estas reflexiones.»

FISONOMIA DE LA PRENSA.

La Iberia.—Mo queriendo esportarse á una redacción se abstiene de publicar artículos doctrinales, e inserta el discurso que el 16 de enero de 1812 pronunció el conde de Toreno al tratarse en las Cortes de la fuerza militar nacional. ¡Te real! El Leon Español.—Elogia el pensamiento del presidente del Consejo de haber creado una comisión que bajo su presidencia se ocupará en la formación de la estadística, y concluye con este párrafo:

«Para que la realizacion de este gran pensamiento se lleve á cabo con la mayor economía posible, cada ministerio seguirá formando la estadística parcial respectiva, que pasará á la comisión á fin de que redacte la general con presencia de los datos que se le comunican. Esta manera de dar cohesión y unidad á las noticias que las diferentes dependencias del Estado remiten acerca de todos los estremos que abraza la estadística general, merece tambien nuestros elogios, porque evita gastos de consideracion y porque pondrá de manifiesto, al mismo tiempo que el desorden presente, la utilidad innegable del último decreto sometido á la aprobacion de S. M. por el duque de Valencia.»

La Regeneracion.—Inserta el segundo artículo sobre el derecho de la iglesia en los institutos escolares, partiendo siempre del principio de que la iglesia es independiente del Estado.

La Estrella.—Contesta al Clamor y al Criterio y sosteniendo en sus estrabios, siempre firmes hace suaves caricias al sistema representativo y retrata así á los constituyentes:

«Dice El Criterio que el gran mal de nuestro país es la empleomanía. Concedido Pero El Criterio debe advertir que en tiempo de nuestros monarcas no existía esa epidemia, y que su nacimiento y progreso es debido á ciertos sistemas, á ideas determinadas, y al secundo semillero de los trabajos electorales; porque ya se vé, vino por ejemplo, á las Constituyentes un patriota electo diputado, y al través de sus protestas de abnegacion y patriotismo, y de que solo anhelaba la prosperidad del país, se prestó á todas las exigencias del partido dominante; obtuvo para sí un buen destino; no pudo olvidar á sus amigos y parientes; debió llenar los deseos de cuantos le habian favorecido con su voto; trajo una gran lista de candidatos para destinos mas ó menos lucrativos: fue preciso contentar á todos, pues de lo contrario en otras elecciones la candidatura del partido quedaria completamente abandonada, y véase aqui cómo de una sola provincia salieron unos cien nuevos empleados; y sucediendo lo propio, por una consecuencia natural, en las demas provincias del reino, debieron improvisarse algunos miles de empleados, jubilando otros tantos ó dejándolos cesantes y con sueldo, porque el hambre tiene mala cara, y no es cosa de empujarnos voluntades y hacernos tantos enemigos aguijonados por el hambre y la miseria. Y como esto mismo ha sucedido en todos los períodos electorales, de aquí es el espantoso aumento del presupuesto; y el que la España se haya convertido en una nacion de empleados.»

La Epoca.—Se regocija al saber que el señor Viluma va á publicar un manifiesto declarándose constitucional.

La Revista militar.—Traduce del Monitor una memoria dirigida al emperador por el mariscal Vialant, ministro de la Guerra, poniendo en su conocimiento los esfuerzos que se hicieron para sostener la guerra de Oriente.

La Esperanza.—Reclama el nombramiento de nuevos gobernadores para las provincias, y haciéndose eco de las quejas que le dirigen dice:

«De varios puntos nos escriben llamando la atencion hacia el personal de los ayuntamientos y diputaciones provinciales, el cual, lejos de satisfacer á los hombres religiosos y amantes del orden, les infunde serios temores, por los antecedentes revolucionarios de muchos de sus individuos. El ministerio meosor inmediate del que presidia el general Espartaco obraba en este punto, como en otros, condesciendo por flusiones, que no han tardado en desaparecer, segun era fácil prever. Creía de buena fé en la posibilidad de refundir partidos discordes y de pretensiones opuestas, y ha sacrificado su existencia política en aras de esa idea, asimismo frustrada en cuantas ocasiones se habia intentado plantearla anteriormente.»

El Parlamento.—Elogia el decreto de 5 del actual porque cree que una buena estadística está en la conciencia de todo el mundo.

Las Novedades.—Cuestiona con El Occidente sobre si el ejército de una nacion ha de estar ó no en razon de sus dimensiones superficiales.

La España.—Se pronuncia contra la idea fatal de querer liberalizar mas nuestro país y recomienda las tendencias de la política de Europa, viene á parar á la de España y dice:

«Bajo el supuesto de que conviene en España liberalizar la política, se ha dicho, en son de sennencia, que no es persona competente para inaugurar

una situacion en sentido liberal, el actual presidente del Consejo de ministros, por la razon de que su nombre simboliza el sistema de resistencia. Esto merece algunas rectificaciones.

«El general Narvaez no simboliza el sistema de resistencia en el sentido de violenta y apasionada reaccion que quiere darse á esta palabra: representa y tiene fatal y necesariamente que representar, si ha de ser fiel á su origen, las ideas conservadoras; y esas ideas, que en realidad, y consideradas en su fondo, tienen mas de sociales que de políticas, tienden á mantener en su integridad y á conservar en todo su vigor, los grandes intereses, las venerandas instituciones, los respetables sentimientos que han nacido bajo el amparo de la ley, que se han desarrollado al calor de las simpatías de nuestro pueblo, que se han robustecido al arrimo de la tradicion, de las creencias y de las glorias nacionales. El suponer que el general Narvaez no puede representar otra cosa que una reaccion sistemática, solo porque legada la opinion, sabe resistir, ó lo que es igual, defender á la sociedad, es lo mismo que llamar caricero al facultativo que en un momento oportuno y supremo hace una amputacion salvadora.

«No hay en nuestro concepto sistema alguno, por excelente que parezca, que pueda aplicarse de una manera absoluta á las vicisitudes todas por que suelen pasar las naciones. El gobierno mas liberal resiste, cuando una agresion violenta le conmueve; el gobierno mas resistente estiene la cuerda de las concesiones en días de tranquilidad y reposo; por eso hemos visto muchas veces en todos los países del mundo suceder la generosidad de las amnistías á la tirantez de las fuertes represiones y de los severos castigos.»

El Diario Español.—Discurrir sobre la estadística nuevamente mandada formar, y cree que el gobierno podia haber encomendado este trabajo á las corporaciones populares ó á las oficinas de Hacienda, pero que ha obrado con acierto en el sistema acordado por la comision.

El Occidente.—Su valiente artículo contra la política del general O'Donnell, está basado en que luchar puede ya el conde de Lucena con armas iguales, puesto que El Norte Español se declara su paladín. El Occidente está decidido á decirle las verdades muy desuadas al periódico que se afirma estar alimentado por las sustanciosas inspiraciones del Sr. Leon y Medina, á quien califica de no sin razon tenido por muy diestro director de ventas estancadas, y ex-intendente militar del ejército de Manzanares.

Nuestro apreciable colega nos encontrará á su lado, por mas que creemos trabajo interminable el que se propone de sacar á la virgüenza las muchas desastrosas páginas de este bienio.

El Criterio.—Contesta al Parlamento sobre el aumento de la deuda flotante.

SECCION OFICIAL.

PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS.

S. M. la reina nuestra señora (Q. D. G.) y su augusta real familia continúan en esta corte sin novedad en su importante salud.

MINISTERIO DE FOMENTO.

Exposicion á S. M.—El desarrollo que las obras públicas han recibido, merec á los recursos extraordinarios concedidos para este importante servicio en el presupuesto vigente, ha ensanchado el círculo de la administracion central hasta el punto de ser insuficiente el personal que le está asignado en la planta del ministerio que la bondad de V. M. se ha dignado confirmar. Limitada esta á lo que era estrictamente indispensable para los asuntos ordinarios que venian desahucándose desde agosto de 1854, en que se reformó, está lejos de ser suficiente para las nuevas necesidades que no pudieron ser previstas entonces, toda vez que han emanado de los acuerdos tomados para el fomento de las vías de comunicacion en los últimos meses de la legislatura.

Sin embargo, no pasaron desapercibidas estas nuevas necesidades, y con el fin de acudir á ellas, ya que no era dado concretarlas, se abrió el crédito que en el presupuesto figura en el artículo 4.º, capítulo 37, bajo la partida de imprevisos, facilitando así al gobierno el ejercicio de su gestion cuando fuera necesario estenderla.

Este caso ha llegado ya, señora: si los sacrificios que los pueblos se imponen en favor de las obras públicas han de ser provechosos, es indispensable que la administracion central tome una parte considerable en su direccion; suya tiene que ser siempre la iniciativa de todo lo útil; necesario es que camine á la cabeza de todos los adelantos; que impulse todas las mejoras; que satisfaga todas las necesidades para no verse arrollado por ellas. Sacrificar estas veletas á una economía mal entendida, es segar en flor el único fruto que puede conducirnos al bienestar general.

Fundado en estas consideraciones, el que suscribe de acuerdo con el Consejo de Ministros, tiene la honra de proponer á V. M. el adjunto proyecto de decreto.

Madrid 6 de noviembre de 1856.—Señora.—A. I. R. P. de V. M.—Claudio Moyano.

REAL DECRETO.

En vista de las razones que me ha espuesto mi ministro de Fomento, de acuerdo con el Consejo de Ministros, y eno en crear una plaza de oficial de la clase de terceros de la secretaria de Fomento, nombrando para desempeñarla á don Nicolás Moral, con el sueldo anual de 30,000 rs., que será abonado con cargo al capítulo XXXVII, artículo 4.º del presupuesto vigente.

Dado en palacio á 6 de noviembre de 1856.—Esta rubricado de la real mano.—El ministro de Fomento, Claudio Moyano.

MINISTERIO DE HACIENDA.

REAL DECRETO.

En atención á las circunstancias que concurren en don Bartolomé Hermida, gobernador de la provincia de Granada, vengo en nombrarle director de la caja general de Depósitos.

Dado en palacio á 6 de noviembre de 1856.—Está rubricado de la real mano.—El ministro de Hacienda, Manuel García Barzanallana.

Sur de Belgrado se decidiese. Se hacen convenios con los proveedores del ejército en Bukowina...

TURQUÍA Constantinopla 28.—El Shah de Persia no presta oídos á las reclamaciones de Inglaterra...

La toma de Bushir está considerada como inevitable. Los ingleses entrarán después en la provincia de Shiraz...

El Diario de Constantinopla reconoce la utilidad del proyecto relativo al istmo de Suez...

AMÉRICA Estados Unidos.—Los periódicos de Nueva York que tenemos á la vista corresponden al día 18 de octubre...

CORREO DE PROVINCIAS.

Los republicanos de Jaen han hecho últimamente una pequeña manifestación.

Segun nos dicen de aquella ciudad, habia aparecido en las esquinas un pasquin en que se proclamaba la república...

Nos dice nuestro correspondiente de Alicante que habiéndose renovado el ayuntamiento de aquella capital, en virtud del nombramiento hecho por el gobernador civil...

Una correspondencia de Tortosa que publica el Eco de Tarragona, dice que aquel país disfruta de tranquilidad y no hay indicios de que se pueda turbar...

En Barcelona van cesando los trabajos en algunas fábricas por falta de pedidos, y el aumento de precio de las primeras materias impide á otros poderlos continuar como en otros tiempos...

En Tarragona se están disponiendo con toda actividad los materiales para la colocación del hilo eléctrico que debe poner en comunicación á dicha ciudad con las de Huesca y Zaragoza.

Segun escriben de la Junquera, la vía eléctrica toca á su término. Por falta de alambre no han podido concluirse los dos últimos trozos que faltan...

En Barcelona van cesando los trabajos en algunas fábricas por falta de pedidos, y el aumento de precio de las primeras materias impide á otros poderlos continuar como en otros tiempos...

En Tarragona se están disponiendo con toda actividad los materiales para la colocación del hilo eléctrico que debe poner en comunicación á dicha ciudad con las de Huesca y Zaragoza.

Segun escriben de la Junquera, la vía eléctrica toca á su término. Por falta de alambre no han podido concluirse los dos últimos trozos que faltan...

En Barcelona van cesando los trabajos en algunas fábricas por falta de pedidos, y el aumento de precio de las primeras materias impide á otros poderlos continuar como en otros tiempos...

En Tarragona se están disponiendo con toda actividad los materiales para la colocación del hilo eléctrico que debe poner en comunicación á dicha ciudad con las de Huesca y Zaragoza.

Segun escriben de la Junquera, la vía eléctrica toca á su término. Por falta de alambre no han podido concluirse los dos últimos trozos que faltan...

En Barcelona van cesando los trabajos en algunas fábricas por falta de pedidos, y el aumento de precio de las primeras materias impide á otros poderlos continuar como en otros tiempos...

En Tarragona se están disponiendo con toda actividad los materiales para la colocación del hilo eléctrico que debe poner en comunicación á dicha ciudad con las de Huesca y Zaragoza.

Segun escriben de la Junquera, la vía eléctrica toca á su término. Por falta de alambre no han podido concluirse los dos últimos trozos que faltan...

En Barcelona van cesando los trabajos en algunas fábricas por falta de pedidos, y el aumento de precio de las primeras materias impide á otros poderlos continuar como en otros tiempos...

En Tarragona se están disponiendo con toda actividad los materiales para la colocación del hilo eléctrico que debe poner en comunicación á dicha ciudad con las de Huesca y Zaragoza.

Segun escriben de la Junquera, la vía eléctrica toca á su término. Por falta de alambre no han podido concluirse los dos últimos trozos que faltan...

En Barcelona van cesando los trabajos en algunas fábricas por falta de pedidos, y el aumento de precio de las primeras materias impide á otros poderlos continuar como en otros tiempos...

En Tarragona se están disponiendo con toda actividad los materiales para la colocación del hilo eléctrico que debe poner en comunicación á dicha ciudad con las de Huesca y Zaragoza.

Segun escriben de la Junquera, la vía eléctrica toca á su término. Por falta de alambre no han podido concluirse los dos últimos trozos que faltan...

cibimos, especialmente de los puertos del Mediterráneo, la península se inundará de trigo extranjero para algunos años. A pesar de los perjuicios que esto causará á nuestro país eminentemente agrícola...

El día 3 se hizo cargo del gobierno civil de la provincia de Sevilla el nuevo gobernador, señor Enriquez, habiendo salido el mismo día para Cádiz el señor Navascués.

El día 4 se celebró en la capilla del alcázar de Sevilla una solemne función á Nuestra Señora del Buen Aire en acción de gracias por los beneficios recibidos, libertando á SS. AA. RR. de la epidemia...

El día 2 tuvo lugar en el campo de la Dehesa en Gerona el concurso de premios que para fomento de la ganadería y de diversos ramos de la economía rural abrió la junta de agricultura de aquella provincia...

VARIEDADES.

TERREMOTO EN CADIZ.

AÑO DE 1755.

Con este epigrafe dice el Boletín de Comercio de Cádiz de 1.º del actual: Hoy hace 101 años, ó sea un siglo mas un año, que Cádiz sufrió el mas fuerte terremoto...

Horroriza la lectura de las cortas y mal expresadas descripciones que hemos podido ver de ese gran terremoto, que comprendió toda la costa, desde el terremoto de Gibraltar hasta mas allá de Lisboa...

Los mayores estragos de ese terrible fenómeno fueron en Portugal; pero de nuestra España Cádiz, Cuniil y Huelva, fueron los que mas padecieron en pérdidas humanas...

Amancé un día claro y muy sereno, mar bonancible, viento del NE., sol abrasador, y en semejante estado atmosférico, como á las diez de la mañana, precedido de ruido subterráneo, se sintió el terremoto...

En las siguientes 24 horas solo se sintieron tres tumbos, golpes ruidos subterráneos, y el día 5 de enero siguiente, percibieron algunos otra leve oscilación de la tierra.

No faltaron, en esto, advertidos que al ver el mal que sufrían, pensaron en sus consecuencias por el elemento que rodea nuestra Isla, y corrida la voz marchaban las gentes á bandadas á las murallas del Sur á examinar el mar.

Un aspecto sereno, pero imponente, se presentaba al espectador gaditano por aquel lado. Como el día estaba en calma, como el viento apenas soplabá, y por lo tanto el espumoso Océano estaba en su superficie tranquilo...

Comprendiendo todo el pueblo de Cádiz el peligro, porque se difundió al momento de boca en boca, todos creyeron, con razon, llegada su última hora, y todos, preparándose á morir, se despedían abrazados de sus parientes y amigos...

La marea crecía, y á eso de las doce aquel impetuoso mar, destruyendo las murallas y baluartes del S. O., entró por el barrio de la viña; llegando las aguas hasta vañar las gradas de la puerta de la capilla de la Palma...

Por el lado de los muelles, el mar entro hasta la calle Nueva, haciendo mayores estragos que en otra parte, pues arrolló puestos, casetas y cuantos objetos de comercio habia en aquellos sitios.

Por la puerta de Tierra y arrecife, se juntaron los mares de los dos lados, inundándose Puntales, Matagorda, Fuerte Luis, el puente Zuazo, el Trocadero y la Carraca...

El gran impetu del mar arrolló y perdió muchos barcos, dándose el caso de una fragata que puso en tierra en seo y volvió á arrebatar y poner á salvo á mucha distancia de la costa.

Un gran número de gentes que en coches, caleas y caballos, pretendieron huir por puerta de tierra, perecieron ahogados en su mayor parte en el mismo arrecife; y enterado de ello don Manuel Boneo, capitán del regimiento de Sorja que estaba de guardia en dicha puerta, impidió á la bayoneta la salida del pueblo.

Debemos consignar aquí el que, á causa de que fueron dos jóvenes los que avisaron é inclinaron á Boneo para este paso, y cuyos jóvenes no pudieron ser habidos después, sus señas convenían en cierto modo con la de nuestros santos patronos...

cierto modo con la de nuestros santos patronos; se dijo entonces y continúa diciéndose, que los que prestaron tales servicios é nuestra población, fueron los mismos Santos Servando y Germano.

En el conflicto que dejamos referido, y dedicado lo mas del pueblo á impetrar la divina clemencia, se improvisaron y salieron de todas las iglesias, parroquias y conventos numerosas rogativas con diversas imágenes, siendo las mas importantes la que salió del convento de Santo Domingo con el Santísimo Sacramento y la imagen de Nuestra Señora del Rosario...

La primera de dichas dos rogativas se colocó y estuvo implorando á Dios en la muralla de Santo Domingo, y la segunda en la calle de San Leandro, bañando las aguas los pies de los devotos.

A las dos de la tarde todo habia concluido; no quedaba mas que las lágrimas por las desgracias y el temor y la zozobra por que se repetirían; esto duró tanto y fué tal la fé que se dispertó en toda esta parte de España, que por que la tristeza habia producido mas desgracias; las mismas autoridades eclesiásticas tuvieron que prohibir las penitencias y rogativas públicas, que mucho tiempo despues seguian efectuándose.

Concluiremos refiriendo que los dos cabildos de Cádiz, por aquel terrible día, hicieron votos de penitencias y rogativas perpetuamente todos los años el primer día de noviembre, y en su cumplimiento ha habido y hay en este día solemnes funciones en las iglesias de Nuestra Señora del Rosario y la Palma, con procesiones en ambas, y estando cerrados los teatros y todas las demas diversiones públicas.

GACETILLA.

Romance mayarico. Asi se te pudra el arca—en donde guardas el pan—asi soltera fenezcas—y vayas al hospital—y no te fie la tienda—y te venga á desnudar—esa preñada que á rídidos—te la forro de percal—porque no doy, ni siquiera—los buenos días me das; váyanse estos por aquellos—en que me das á buscar—luciendo el vestido nuevo—por toda la vecindad; (que mas de cuatro vestios—por tí me ha cortado ya); entones yo me ponía la leña de nacional—(con mas cruces que hoy te hago—al viento tan arastrá)—Y cogidos de braca—dando á las gentes que hablar—hasta la puerta de hierro—íbamos dama y galán;—y venga vino y tortilla—y sardinitas con sal, y canamones tostados—y almendras por tostar—ahora no tengo dinero—y ni soy hombre ni ni—Como quieres que te tenga—si ya no dejan jugar la partida en que yo—me garaba mi jornal—levantando mas difuntos—que la paz y caridad.—Ya no hay guardias de alquiler—ni señores que asustar—ni oficiales que elegir—de los que por vanidad—de mandacion individuales, empuñaban el gaban.—Pues si ya no hay nada de esto—pues si nada de esto hay ya—¿cómo quieres mala hembra—á mi costa derrochar—como en los felices días—de viva la libertad!—Probo de mi que dos veces—me he dejado desarmar—y en una perdi la fuerza—y en otra la voluntad.—Esto á la reina de Juana—decía el pobre Bastian—constipados ambos ojos—por donde empieza á brotar—la plañeta que priva—y que no paga jamás.

Y ella dice.—Y vea V. que demonio—la Juana estaba despierta—y como que es una moza—de buenas despachaderas,—haciendo de casa sorbe—y arregando la ropa—sollo á quemar ropa al chulo—estas cosas indirectas.—El hombre nunca es hombre—cuando no tiene—y no debe acercarse—á las mujeres;—busca;—y si encuentras,—puedes por esta casa—darte una vuelta.—Lo que tenia tuyo—te lo devuelvo;—el alma que me distes—ya no la quiero.—Ya ni el diablo—compra almas, que le tienen muy escamado.—Si te dejas encuecos,—hijo, no lo eres,—yo te haré una chaqueta—del uniforme;—y adios que tengo—la lengüeta en la boca—muerta de sueño.—Esto le dijo á Bastian—y le cerró las maderas;—pero Bastian ha jurado—que volverá la respuesta.

A Plácido. Vecino de la Coruña—que contestas á un prospecto—con tan grosero dialecto—que descubres la pezuña—le digo en contestación—amun no sé con quien hablo—que si el Estado es Estable—está á tu disposición.

Purgatorio. A ningún paraje mejor que á Madrid puede darse con mayor propiedad el nombre de Purgatorio. Si uno sale de casa antes de las doce, encuentra á cada paso nubes de polvo producidas por las insustentables parejas de borrenderos, que en honor de la verdad ensucian mas que limpian. Si sale uno á medio día, se espone á quedarse sin media manga de la levita ó sin un faldon, arrancados ambos por las aguzadas puntas de esas mil castas, en donde las mujeres de sus maridos llevan á estos la indispensable comida. Pasadas estas dos horas, desencadenase una turba de modistas pipiretas, locuaces, burlonas, como generalmente es en todo país este tipo especial, y dando rienda suelta á sus viperinas lenguas, convierten en un demonio al hombre mas benéfico del mundo. Por último, al anoecer... pero no; mas vale callar.

Suceden tantos desmanes despues de las siete y media, que no hay poetas ni galanes que puedan forjar los planes de tan difícil comedia.

Innovacion provechosa. La sociedad protectora de las bellas artes va á introducir innovaciones que no podrán menos de hacerla doblemente beneficiosa á aquélla. Por el pronto ha acordado un concurso mensual para premiar la mejor cobza de expresion que se presente. La rifa mensual que se verifica en favor de los socios consiste mes en un retrato de busto de tamaño natural que generosamente ha ofrecido el director facultativo señor don Antonio María Esquivel. Todos los lunes y jueves, á contar desde el 15 del corriente, tendrá la sociedad sesion práctica de pintura de ocho á once de la noche, tomando parte en ella los socios que gusten, y adjudicándose entre los que concurren una de las obras que se ejecuten.

Otro mas. Se habla de la aparición de un nuevo periódico político, el cual será dirigido por el señor Romero Ortiz, antiguo redactor de La Nación, y gobernador que ha sido de la provincia de Alicante.

Ya baja! Van aumentando en Madrid las tahonas en que se espande el pan de diez y seis cuartos. La mayor vigilancia se ejerce sobre los tahoneros, á quienes el ayuntamiento facilita trigo, uno de los cuales ha sido condenado al Saladero por hacer pan de varias clases vendiéndolo á diferentes precios.

Los escudetes. No nos referimos á los desdichados servidores de la nación, que así en la carrera de

vil como en la militar, disfrutan el triste privilegio de no hacer nada. Esta clase, harlo numerosa por desgracia en nuestro país, que vive á la sombra de su infortunio, y que forma á retaguardia de los presbiterios desesperados, tiene señalado de tan alta importancia, que la separa de hecho y de derecho de la impertinente chusma que bajo el nombre de excedentes nos proponemos describir.

En una palabra; los excedentes civiles y militares nos inspiran compasion; pues tanto merece el valor resignado con que sobrellevan su alejamiento del mendero nacional; los excedentes caseros ó domésticos, por el contrario; nos inspiran tedio, aburrimiento, antipatía y horror; tan impertinente es su charla, tan inoportunos son sus chistes y tan insoportable es su presencia en todas partes. Entre una pulmonía fulminante y un excedente, preferimos la pulmonía. Pero cojamos la palaeta y los pinceles.

Los excedentes, segun ellos mismos se describen, son como el polvo, que sin ser llamados toman ipso facto asiento en todas partes.

Sin otra ocupacion ni oficio que afomentar al prójimo, dándose aire de imprescindibles, pasan su vida visitando los cafés, los teatros, las redacciones de los periódicos, los paseos y las iglesias; y allí donde el número de personas excede de dos, y donde por consiguiente se necesita un tercio de los excedentes con su antipático sonreír, su curiosidad opresora y su mandato insoportable.

Su absoluta carencia de pudor le permite tutear al militar; al poeta, al filólogo, al pintor, al cómico, y tal es su frescura por conocer y hombrarse con todo lo que reluce y goza de apogeo, que se supone amigo del embajador X... visita de la viscondesa de R..., pariente del general S... y hasta se diría, si esto le pudiera honrar, contemporáneo de Mme. Labarrere, de Cepedita, del conde Caramelo, de los adonques y de los traques cortados para letra inglesa.

Su imperturbable, vituperable é inesplicable osadía le abre de par en par todas las puertas, y apenas hay reudion, casa de juego, tertulia, boda, entierro ó bautizo donde no esorbice, canse y maree con su presencia.

Supera en curiosidad al miron, en imperturbabilidad al pasante de corte, en no hacer nada al holgazán, en charlar al noticiero, en poseer á enamorado, en ridículo al celoso, y en forjar pronunciamientos al conspirador de oficio.

Cuando os halléis en el teatro, y á la mitad de un acto, en la escena mas interesante, sintáis unos tacaños, tapaos los oídos; es él... Viene en busca de un asiento que no tiene. Para ocuparlo necesita pisar vuestras botas de charol, planchar vuestros sombreros, estrujar el mirinaje de vuestra esposa y haceros perder las mejores redondillas de la comedia; pero en cambio os ofrece gran juicio crítico de la obra, la biografía del autor y la de los cómicos.

El, y solo él tiene derecho á marcar dirigirl y anunciar los aplausos y las silvas. Por espíritu de... tontería, chichea cuando aplaude el público, y aplaude cuando silvan los demas. Deseoso de dominar la atención del auditorio, alronta las miradas de los descontentos, ó tendiéndose en la butaca, se rie de la circunspeccion que guarda el público ante la representación de una obra que el rechaza por... costumbre.

En nombre del sentido comun, de la cortesía y del derecho que cada ciudadano goza en el teatro de no ser interrumpido, molestado y achicharrado con importunas sandeces, rogamos á las empresas de teatros que nieguen la entrada gratis á estos miembros dislocados de la sociedad, á estos huérfanos cuya mala educación se ignora, cuya vida y cuya ciencia, utilidad y ocupacion en la tierra pasaria desapercibida si por lo mismo que están de sobra en el mundo, no sirvieran de vegetativo á todo el que tiene la desgracia de estar á su lado.

Por la Alcaldía constitucional de esta corte se ha publicado ayer el siguiente bando, que merece nuestra aprobacion.

Guárdese el Gobierno de S. M. y las Autoridades de esta corte por el natural deseo de proporcionar al vecindario la baratura que sea compatible con los altos precios que alcanzan los artículos de primera necesidad, tienen anunciado al público las tahonas donde se elabora pan al de 16 cuartos cada dos libras y deben añadir ahora que, deseando dar la estension que sea posible á tan beneficioso medida, se ha convenido con los horneros de esta capital en que facilitándose harina de buena calidad, proporcionarán pan bien elaborado al mismo precio de 16 cuartos cada dos libras. En su consecuencia se pone en noticia del público los puntos donde estos hornos se hallan situados, y en los que desde el día de mañana viernes se espenderá pan caudal y de Castilla de buena calidad y á tal peso al precio referido de 16 cuartos cada dos libras.

Calle de la Palma baja, núm. 50, de D. Francisco Rodríguez. De San Vicente baja, núm. 52 de D. José Fernández. Del Acaudal, núm. 14, de D. Eustaquio Rosa. De Jesus del Valle, número 13, de Francisco Sanchez.

De la Fré, núm. 11, de D. Manuel Suarez. De la Primavera, núm. 5, de D. Dionisio Herranz. De la Escuadra, núm. 11, de D. Nicolás Bermudez.

De Calatrava, núm. 37, de D. Celerino Andrés. De Cabestreros, número 9, de D. Domingo Lopez. De las Aguas, núm. 8, de D. Rufino Esgolar. De la Arganzuela, núm. 21, de D. Pedro Cordero.

El pan llevar, como el que fabrican los tahoneros, á mas del sello de que comunmente se usa en cada horno marcado el precio de su espandicion y el Gobierno de S. M. y las autoridades creen que el vecindario sabrá apreciar su celo, desvelos y esfuerzos en beneficio de los habitantes.

Remitido. Redactor facultativo de una encuesta que sacas—entre gordas y entre flacas—también dar mi voto quiero.—Y te diré vivas Dios!—que el que hoy la cuestion aborda—entre la flaca y la gorda opta al punto por las dos.—Cuestionar quieres en vano,—con las dos muéstrate terano,—la gorda para el invierno;—la flaca para el verano.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS DE AYER.

Table with columns: TERMOMETRO, BARÓM., VIENTOS, ADMOSP. Rows for 7 de la mañana, 12 del día, and 5 de la tarde.

EFEMERIDES ASTRONÓMICAS PARA MAÑANA.

Es el día 813 del año y el 45 del Otoño.

Sol.—Sale á las 6 h. y 54 m.—Se pone á las 5 h. y 6 m.

El día dura 10 h. y 12 m.—La noche 13 h. y 48 m. Luna. 8 de su edad.—Aparece á las 3 h. y 2 m. de la tarde.—Pasa por el meridiano á las 5 h. y 42 m. de la noche.—Su retardo para mañana será: 50 m.—Se oculta á las 1 h. y 52 m. de la m.

Los escudetes. No nos referimos á los desdichados servidores de la nación, que así en la carrera de

La encension del tiempo es 16 m. y 4 s. Los relojes deberán señalar al medio día verdadero, ó sea al pasar el sol por el meridiano, las 11 h. 43 m. y 36 s.

TEATROS.

Concierto. Anteayer tuvo lugar un concierto en casa de la señora de Camaró, madre de la tan bella como distinguida aficionada, señorita doña Agustina Lamiza, que á estar consagrada á la profesion, no dudarian en llorar inspirada artista; la señorita Lamiza cantó con maestría la romanza de Lucrecia y dos duos del Trovatore y Don Pasquale, con los señores Murillo y Olave; este artista y el señor Oliveros cantaron un duo de la Betty. El señor Olave acaba de llegar de San Sebastian, y hemos oido que va á reforzar la compañía de zarzuela de Zaragoza, en reemplazo del señor Taleus, que parece no encuentra simpatías con los asistentes al teatro principal.

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DEL DIA. San Antonio y compañeros mártires, y san Florencio obispo y confesor.

SANTO DE MAÑANA. San Severiano y compañeros mártires.

CULTOS RELIGIOSOS. Cuarenta horas en la parroquia de Santa María, donde sigue la novena de su titular.

MISIONES DE FERNANDO POO.

El señor don Miguel Martínez, director y jefe principal de la mision española en las islas del golfo de Guinea ha dirigido al director de la Esperanza la siguiente carta que no dudamos será leida con vivo interés por las curiosas noticias que contiene.

Santa Isabela de Fernando Poó 26 de agosto.

Señor director de la Esperanza.

«Muy señor mio y respetadísimo amigo: si no estoy equivocado dije á Vd. en mi anterior alguna cosa de esta isla y su principal poblacion llamada Claraboya por los ingleses y Santa Isabel por los españoles; pero las noticias que entonces le dieron muy pocas, y hoy voy á llenar este vacío habiéndole del mismo objeto con alguna mas estension. Antes de todo le diré, porque supongo se alegrará de saberlo, que todos los individuos de la mision continuamos disfrutando de la mas completa salud, trabajando cada cual en su ministerio ó oficio, todos contentos y muy unidos; iguales noticias tengo tambien de las dos secciones de Corisco y Annobon, aquella en su destino ya, y ésta muy próxima á llegar: tampoco quiero dejar de decirle que el día 9, fiesta de los santos Justo y Pastor, abrimos nuestra escuela de niños que encomendamos al catequista don Nicolás Bosqued; hasta ahora han aprendido á conocer, leer y escribir las diez primeras letras del alfabeto español y las combinaciones que con ellas pueden formarse; iguales progresos hacen los catecúmenos encomendados al catequista don Manuel Morales, que ya saben signarse y persignarse y así todo el credo.

«A estos catecúmenos ayudan tambien sus compañeros D. Plácido Gascon y D. Francisco Mas, aunque encargados del primero de la secretaría y el segundo de la sacristía. Sea Dios en todo bendito. Yo me estoy ocupando en formar un pequeño diccionario de la lengua de los Babis para facilitar á los misioneros el poder entenderse con los de esta raza que, al paso que es la mas numerosa con muchísimo esceso en esta isla, es tambien la mas incul, no solo en Fernando Poó, sino de toda el Africa, y por consiguiente de todo el mundo. Si, amigo mio; no crea Vd. que es exageracion: he visto, aunque de paso, los negros de varios puntos de la costa y de algunas islas: he visto tambien los Babis de Fernando Poó, no solamente los que están próximos á Santa Isabel, mas tambien los de otros pueblitos que he querido visitar para mejor conocer sus necesidades, y he oído con sentimiento tan diferentes á nuestros negros de lo de afuera como al día de la noche. Se calcula llegarán á 40,000 los individuos de esta raza que pueblan la isla, divididos en unos doscientos lugarcillos, cada uno de ellos de quince á veinte chozas, que está y no otro nombre es el que debe darse á sus inmundas moradas. Estas son un cobertizo de ocho á diez varas, poco mas ó menos, cercado por todas partes con ramaje, sin ventana ni respiradero alguno mas que un agujero como de una vara que sirve de puerta, y de tan poca elevacion, que yo, sin ser ningún gigante, apenas he podido estar de pie en las que he visto: en este reducido, lóbrego y húmedo recinto, viven, mas bien como animales que como hombres, todos los individuos de una familia de Babis, sin separacion ninguna de sexos ni edades.

«Si me pregunta Vd. qué comen y en qué se ocupan, le diré que solo comen carne y pescado, uno y otro exigen bien poco ó ningún trabajo; pues creo que si para lograr estos artículos hubieran de trabajar, preferirían dejarse matar por el hambre. Á tal punto llega la indolencia de estas gentes. Yo he visto á los demas negros ocupados en cortar palo de tinte, en confeccionar aceite de palma, en buscar dietos y pieles de elefantes, polvos de oro y otros objetos para negociar con los europeos y americanos; pero nosotros Babis se limitan á elaborar un poco de aceite de palma, nada mas que el que necesitan para adquirir en cambio aguardiente y tabaco. Así siempre se les halla bailando, ó sentados mano sobre mano; en una palabra, los Babis son aquellos negros de quienes dice el sábio: Stultus complicit manus suas dicens: melior est pugillus cum requie quam maurus cum labore.

«Hasta la pesca para comer la ejecutan sin trabajo: tienen en la orilla del mar un aparato con piedras de modo que en la alta marea el agua lo cubre, y luego al retirarse deja allí multitud de peces que caen en manos de los Babis con la misma facilidad que si fueran peras y manzanas. Las mismas lanzas que usan para hacer la guerra revelan tambien la indolencia de esos guerreros; son tan ligeras que dudo pesen una libra, sin que esto obste para que con ellas hacen heridas mortales; he recogido algunas, y espero tener el gusto de que V. las vea. El fatal influjo que la haraganeria debe ejercer en las costumbres de estas gentes no puede ocultarse á la penetracion de V. ni de nadie que recuerde el exámetro de Ovidio: Otia sit tollas periere cupidinis arcus; y los precisos versos de nuestro Cervantes: Suele el coser y el labrar, y el estar siempre ocupado, ser antidoto al veneno, de las amorosas ansias. Así por lo general la vida de los Babis es brevísima, y las generaciones pasan con increíble celeridad. El consúl de S. M. británica me ha dicho haber oído no ha muchos días á un misionero francés que desde el año 1840 ha visto pasar toda una generacion de Babis; es decir, que los que entonces eran muchachos son ya en el día abuelos de modo que el Bubi que llega á los treinta y seis ó cuarenta años, es un fenómeno de longevidad. La ignorancia de esta raza corre parejas con su holgazaneria; en religion son idolátras, adoran por lo comun á alguna serpiente grande ó otro animal raro que se les viene á las manos. En el primer pueblo que yo visité se nos presentó á la vista, apenas desembarcamos, un arbolito de cuyas ramas pendian multitud de sargas de huesos de nuez de palma; y tratado de saber cuánto y por qué habia puesto allí tales colgajos, se me dijo que aquel arbol era mirado como una divinidad pro-

tectora del aceite de palma, y que las sargas eran otros tantos signos de devocion de los vecinos de aquel pueblo. Los Babis son en el día los que me he referido sin embargo de desahucios, fuera de un pequeño taparabo, por lo comun de hoja de palma; todos van con el puñal ó cuchillo atado al brazo izquierdo; y sin embargo, no son feroces ó no ser con sus enemigos en tiempo de guerra; y entónces lo sea hasta el extremo de no perdonar los vengadores la vida á ninguna persona del pueblo vencido. En medio de tanta ignorancia y barbarie son hospitalarios, y obsequian con lo poco que tienen á los que van á visitarlos.

«La poligamia está muy en uso entre ellos, y se sirven de las mujeres para el poco trabajo que tienen que emplear, así para recolectar la nuez de palma y extraer el aceite, como para cultivar el ñame y traerlo á Santa Isabel, cual pudieran hacerlo de un buey ó jumento: así cuando vienen á permutar por tabaco y aguardiente el ñame ó el aceite, van los hombres sin mas que un paño en la mano, y las mujeres cargadas de pies á cabeza. Van V., amigo mio, si hay inconvenientes que vencer para conseguir que estos gentes se restituyan á hacerse cristianos. Sin embargo, el que de Santo hizo un San Pablo, tambien podrá, cuando sea de su agrado, de un Bubi hacer un buen cristiano. Yo tengo formado mi plan de campaña; necesito para ponerlo en practica que el gobierno me de las municiones, y que V. y los buenos amigos no me nieguen sus oraciones; porque, amigo, no hay entranja que puedan ver impasibles la desgracia de estos pobre Babis.

«Mas consoladoras son las noticias que puedo darle del clima, suelo, producciones y aguas de esta Isla. Sobre lo primero diré á V. que hasta hoy apenas hemos sentido el calor; yo voy todavia con ropa de paño, y con mayor abrigo que el que usaba en Madrid en los mas rigorosos inviernos: todos dormimos con manta, y el que puede tener dos no se contenta con una sola. No dudo que en algunos otros meses del año se dejará sentir mas el calor, pero creo no sea mucho el exeso; pues en los cuatro meses que llevamos aqui hemos tenido el sol en casi todas las posiciones posibles respecto de nosotros; primeramente le tenemos á unos quince grados, se marchó hasta el trópico de Cáncer; volvió y se nos vino encima, de modo que dentro de unos quince días le tendremos en el Zenit, esto es perpendicular sobre nuestras cabezas. Así es que ni yo ni mis compañeros hemos conocido verano de menos calor que el presente; generalmente el termómetro de Raumur está dia y noche de 16 á 20 grados dentro de las habitaciones, y fuera unas veces subirá dos grados, otras las bajará, según los vientos. Respeto de salubridad tambien puedo decir á V. que no creo cada esta isla en nada á España y otros países de Europa: pues aqui apenas hay mas enfermedades que las calenturas, y contra estas hay un remedio heroico en la quinina, al cual bien administrado nunca resisten: Hay un pequeño libro en francés, publicado por orden de aquel gobierno, sobre el modo de usar la quinina en las calenturas palúdicas del Africa; yo le he aprendido casi de memoria, y me ha servido tanto, que á cuantos de mis misioneros han atacado las fiebres, á la primera accesion se las ha cortado siguiendo las prescripciones del referido opúsculo.

«Si nuestra isla de Fernando Poó está muy lejos, como llevo dicho, de merecer las inculpaciones que respecto de su insalubridad se le han hecho, por lo que mira á la fertilidad de su suelo no se le puede negar la primicia acaso entre todos los países del mundo; yo creo que ninguna tierra obedece mejor que esta al precepto del Criador: germina terra herbarum viventem et faciem terram sicuti genus suum. En vano que el brazo robusto de los criminales, armado de hoces afiladas, se empeñe en limpiar las calles y veredas: casi bajo su misma planta vuelve á retomar la yerba recién segada, no sin especial satisfacion de las vacas y cabras, que tienen en ella y á la puerta de su casa, bastante y abundante pasto. Todas las calles de la poblacion de Santa Isabel, desde el centro de verde y lozana yerba que los urticarios cortan de orden del gobernador; el sitio que no es callo ni casa todo se halla pobladísimo de arbustos, entre los cuales desmenuan tambien muchos árboles, algunos de ellos de dimensiones extraordinarias: en saliendo de la poblacion es todo un bosque impenetrable por donde únicamente trepan los Babis y los lagartos. Así toda la isla es una prolongada foresta.

«Si desea usted saber qué clase de plantas son las que aqui se reproducen, le diré que además de las sabrosas y suaves frutas intertropicales, en los peores ratos que he dedicado á examinar algunos jardines de esta poblacion, he hallado bastantes plantas medicinales; y supongo que habrá otras muchas que yo no he visto, y tambien otras que no he sabido apreciar. Las que he conocido son el ñame, la yuca, la abundancia las coqueiras y buritias, el añil, la especie llamada indigofera tinctoria, el algodón, como mas abundancia la especie llamada Gossypium herbaceum, el café, el malvaceo, árbol muy grande de cuyas hojas se destila un aceite medicinal llamado cayuput, que en España no es de grande uso, pero se aprecia bastante en Alemania y Holanda como antitérico y antiespasmódico, la banana, el ricino, con especialidad su clase llamada comarinis, de la cual se extrae el aceite tan recomendable como purgante antihelmíntico, el crotonigol, del cual tambien se extrae un aceite purgante análogo al del ricino; del ciruelo he visto sus especies llamadas vulgaris y medicis, del que se extrae el ácido cítrico y la belladona. Estas son entre las plantas que he observado en el recinto de Santa Isabel, las mas dignas de aprecio por el uso que de ellas hacen la medicina y las artes; advirtiéndole que todas ellas nacen espontáneamente, algunas en las calles, sin que se las cultive ni apreece.

«Además me han dicho se crían la caña de azúcar y el cacao; pero no he visto ni solo ejemplar de estas producciones. Hortalizas de todas especies y legumbres se siembran y pronto, aunque muchas de ellas son pasto de gusanos antes de madurar. Pero en lo que aventaja esta isla á muchos países próximos y remotos es la excelente calidad de sus aguas clarificadas en cuanto permite el clima, inodoras, ligeras, y que sirven para cozer toda clase de legumbres, hasta las mas duros garbanzos traídos de España, que han de tener su natural dureza muy aumentada con haber venido á pais lejano y caluroso; esta prueba me parece muy bastante para acreditar la excelente calidad de estas aguas, pues V. no ignora el verso del naturalista Caslor Durante: Utiles et duros opta leguminibus.

«Tampoco se conocen en la isla animales dañinos de ninguna clase; á no ser unas ciertas hormigas blancas que en un día dejan limpio un cofre de ropa blanca; ya le ha sucedido á un misionero encontrarse conida casi toda su ropa por estos bichos, y en Gabon, donde abundan aun mas que aqui, nos enseñó un comerciante un grande fardo de telas de algodón todo completamente inutilizado por las hormigas; advirtiéndome que tamaño destrozo habia sido el trabajo de una sola noche.

«En el mar abundan los tiburones, por cuyo motivo nadie puede arriesgarse á tomar baños, aunque para estos hay muy buena proporcion en el rio que pasa á unos cinco minutos de Santa Isabel. Tambien abundan en estos mares las ballenas: todos los dias vienen á distancia como de cien varas de la playa multitud de ellas, algunas enormemente grandes.

«Ya ve V. por la relacion que acabo de hacerle, ve ráz á mas no poder, que no merece esta isla el abandono en que la tenemos los españoles, dando lugar á que los ingleses sean de hecho dueños de ella, aunque por derecho lo seamos nosotros: digo esto, porque como ya dije á V. en otra ocasion, en esta ciudad de Santa Isabel todo es inglés, el comercio y la moneda, el lenguaje, la religion los usos, y nada se aprecia mas que lo que viene de la Gran Bretaña. Hasta tal punto se considera como inglesa esta isla, que en la generalidad de los mapas la clasifican como tal; y qué extraño es esto, si en el almanaque real de Inglaterra para el año 1856, impreso en Londres con autorizacion del gobierno; en la página 79 entre las colonias inglesas se pone á Fernando Poó como adquirido en el año 1827? Esto yo lo he leído con mis propios ojos con indignacion y asombro. Yo pienso tratar sin tregua ni descanso para que nuestro gobierno mire con interés estas posesiones, que pronto deberán indemnizarse muy bien de los gastos que puedan ocasionarle; y espero de su patriotismo que mis reclamaciones no serán desoídas.

Mucho me he alargado: tenga V. paciencia en obsequio de este su afectísimo amigo y capellan, que besa S. M.—Miguel Martínez Sanz.

P. D. Hoy 30.—El correo ha diferido su salida hasta hoy, y me alegro para poder decirle que ayer administré por primera vez el bautismo á una niña de cuatro años y á un niño de dos; los puse los nombres de SS. MM. en cumplimiento de encargo que me tenían hecho. Reservé este acto para solemnizar la fiesta de este ilustre doctor, que como una de las principales lumbreras de la Iglesia, y con haber sido del Africa me parece tiene bien merecido este obsequio. El acto se verificó con grande solemnidad y con asistencia del señor gobernador y de muchos ingleses atraídos por la curiosidad, poniéndole bendición el agua bautismal, y di fin cantando un solemne Te Deum. Para mañana domingo tengo preparada una boda, y así vamos comenzando á hacer alguna cosa. Sea Dios loado.»

SECCION INDUSTRIAL.

REVISTA AGRÍCOLA Y COMERCIAL.

Desgraciadamente no ha disminuido la carestía de los artículos de primera necesidad desde nuestra revista anterior. Obsérvese, sin embargo, grande animacion en los mercados y abundancia de trigo en las provincias.

La carestía de cereales es todavía un misterio que da mucho en que pensar á las gentes. Vénese sus fenómenos, y nadie los explica. ¿Por qué el trigo está á unos precios que no reinaron en los mas malos tiempos de la guerra de Oriente y de la escasez general? ¿La hay electivamente en España? ¿La última cosecha de las provincias agrícolas no bastará ni para su consumo propio? Fracamente, no se sabe; lo ignora hasta el gobierno, y vendría averiguarlo: este sería un gran servicio, un gran bien que le debería el país. Si el coge de sorpresa la noticia de una penuria general, si se aguarra á que ella misma se manifieste por sus resultados, tienen que ser muy desgraciados; porque el comercio está desprevenido, y las comunicaciones son malísimas, para atender súbitamente á las necesidades del interior del reino.

La cebada ha encaerido durante la semana pasada y está en un incidente sensible, porque contribuirá no poco al sostenimiento del alza de los demas artículos de consumo.

Continúa el maíz á los mismos precios que lo dejamos consignado en la revista anterior.

No así el arroz, que en la semana que acaba de transcurrir ha encaerido bastante.

El vino se presenta con tendencias á la baja. Lo que, según parece, va bastante caro, y aun así es muy solicitado, es el mosto.

El aceite tambien está en alza; pero esta subida es artificial, y de ningún modo podrá sostenerse mucho tiempo.

Lo que no podemos esplicarnos despues de haber visto la abundancia y corto valor á que se han hecho las ventas de ganados, es el excesivo precio á que han llegado las carnes, especialmente las del ganado de cerda.

Tambien los frutos coloniales se han encaerido, en particular el café, que ha llegado ya á un precio exorbitante. Es verdad que no son nada satisfactorias las noticias que se reciben de los puntos de produccion, y que, por otra parte, parece que el consumo de este artículo aumenta de dia en dia.

Respecto de las plazas extranjeras, diremos que las noticias son mas satisfactorias. En Dantzie se efectúan bastantes ventas de buenos trigos á precios mas moderados. Como motivo de los muchos arribos que llegan del Báltico y de América, reina grande animacion en los puertos de la Gran-Bretaña. Los mercaderes franceses están bien provistos de granos, y los de Bélgica en baja. Hay esperanzas de que esta se generalice en Europa, si bien todavia los comerciantes de Odessa y Azoff tienen muchas exigencias al ver el gran número de buques que acuden de todas partes á cargar trigo.

Hecha esta resúmen general, vamos á dar los precios corrientes en las principales plazas de España y del extranjero.

MERCADOS ESPAÑOLES.

Table with columns: Market Name, Item, Price. Includes Madrid 6 de noviembre de 1856, Trigo, Cebada, Algarrobas, Carne de vaca, etc.

De las partes remitidas por la administracion general de arbitrios municipales de esta villa, resulta que han entrado en el día de ayer por las puertas de esta capital las cantidades de los artículos que á continuación se expresan:

- 1,544 fanegas de trigo. 1,541 arrobas de arina de id. 2,900 libras de pan cocido. 8,721 arrobas de carbon. 120 vacas que componen 45,106 libras. 594 carneros que hacen 13,509 libras.

HABANA 6 de octubre. Nuestro mercado de azúcares continuaba sin gran animacion, pero avivamos mas favorables de los Estados-Unidos y de Europa han reanimado las pretensiones de los tenedores y no parece distante una reaccion en alza si los buques prosiguen llegando con la misma afluencia que en estos últimos dias. Cotizamos números 8-10 9 1/2 á 10 reales arroba; 11-12, 10 1/4 á 10 1/2 rs. arroba; 13-14 11 1/2 1/4 rs. 15-17 11 1/2 á 12 rs. 18-20 12 1/4 á 12 3/4 reales; blanco de 13 á 17 rs. según clase. Las existencias de la plaza constan de unas 185,000 cañas, casi todas en segundas manos.

Es muy alagüeño el aspecto de la nueva zafra pues las abundantes lluvias que hemos tenido últimamente han sido muy favorables para la caña.

Cafés. Corrientes á buenos de 2.ª de p. 15 á 16 quintal; triache P. 10 á 12 id.

Cera. Se cotiza con firmeza á P. 11 1/2 la blanca de la Habana y P. 11 la de Puerto Principe amarilla de id. 9 1/4 á 10.

Fletes. Con pocas operaciones por efecto de las pretensiones elevadas de los capitanes. Para el canal á órdenes, L. 2-12-6 á L. 3-10.

Camios. Siempre flojísimo. Londres 5 á 5 1/4 por 100 premio; París 7 á 7 1/2 id. descuento.

VALLADOLID 1.º Continúa casi nula la concurrencia de trigos al canal, pagándose alguna que otra partidilla que llega de medianacase, de 67 á 68 reales fanega. En la plaza no se hace ninguna operacion en este artículo por la falta de vendedores, si bien hay quien está dispuesto á comprar para el consumo local.

NAVA DEL REY 29. Hace ya catorce ó quince dias que se terminó en este pueblo y en los inmediatos de Rueda y La Seca la sublecion del fruto de la vid. Durante la vendimia han tenido los cosecheros un tiempo inmejorable, y como por esta razon no se ha suspendido aquella ni un momento siquiera, no obstante que la cosecha de vino de este pueblo habrá pasado acaso de 300,000 cántaros, han podido hacerla en el corto espacio de diez á 12 dias.

La cosecha en general ha sido en este pueblo mas abundante que en el año anterior, á pesar de que el oidium se propaga mucho en este vendio de un año á otro, por cuyo motivo están los cosecheros llenos de temor, porque creen que ha de tomar tal desarrollo aquella enfermedad, que ha de venir á acabar con esta riquísima importante del pais.

Estos temores, unidos á las circunstancias especiales que atravesamos, deben haber influido en el precio del mosto, que se ha vendido hasta 11 rs. cántaro. Es verdad que la calidad de este es muy superior por lo bien sazonado que se ha cogido el fruto. Por esta circunstancia, y merced además á la buena posicion en que hoy se encuentran los labradores de los pueblos, de vino, se añejará mucho este año, y el precio de aquel, es probable que se mantenga firme, aunque en el día tienda mas bien á la baja.

Los vinos reañejos se venden para Asturias de 36 á 40 rs. cántaro; el añejo por su mala clase, al precio de 22 rs. cántaro.

Como el tiempo está tan hermoso adelantan los labradores en la siembra, todo cuanto quieren; pero ya echan de menos el agua. Mas sin embargo de la falta de lluvias; es opinion general que lleva ventaja la siembra de este año á la del anterior, y que como lleve pronto para acabar de sembrar el trigo, que ya falta poco, y despues la cebada, puede haber esperanzas de una buena cosecha que aleje los temores para en lo sucesivo de los conflictos que se temen en este invierno.

En este pueblo, como la cosecha de vino ha sido buena y la de trigo regular, no habrá brazos excedentes por los labradores ocuparán á toda la clase obrera; mas en el resto del pais que ha sidonula la cosecha de trigo, es de urgente necesidad adoptar medidas que eviten los males que de cerea nos amenazan.

He aqui los precios corrientes: Trigo sobre 70 reales fanega; cebada, de 42 á 46 rs. id., guisantes de 15 á 52 id., arroba de patatas 6 rs., id. de tocino nuevo de 60 á 70 rs.

BARCELONA. Durante la última semana el mercado de Barcelona ha estado bastante animado por la generalidad de los artículos; las transacciones con los algodones han sido mucho mas ventosas de bastante importancia, tanto para especular como para el consumo, como motivo de las últimas noticias de alza que de los Estados-Unidos se han recibido; sin embargo los precios que han regido en el curso de la semana, distan todavia bastante de cubrir el coste y gasto de factura.

Los cereales y harinas, sin haber experimentado un notable aumento, siguen sosteniendo con firmeza los precios; tambien los aceites han obtenido algun favor, habiéndose efectuado algunas transacciones.

Los cueros continuan manteniendo sus elevadísimos precios, lo mismo que en todos los demas mercados tanto nacionales como extranjeros.

Los frutos coloniales son los que siguen algun tanto paralizados.

CADIZ 28. He aqui los precios de este mercado: aceite, de 49 á 50 rs.; trigo del pais de 75 á 85; extranjeros, de 70 á 75; garbanos gordos, de 120 á 150; regulares, de 70 á 80; arroz de primera, de 28 á 34; de segunda, de 22 á 22 1/2; azúcar pilon, de 7 á 7 1/2; blanco florido, de 54 á 55; café de Puerto-Rico de 18 1/4 á 18 1/2; de Cuba superior, de 15 á 18 1/4; caño cañacas de 36 á 40; carupano de 27 á 28; cubeno de 18 á 20; guayaquil de 20 á 21.

JEREZ 1.º de noviembre. Cereales.—Trigo, 77 á 85; cebada, 39 á 43; habas, 59 á 63; garbanos, á 160; alpiste, 85 á 90; alverones 70 á 75.

Acéite, 51 á 54 sin arbitrio. Carnes.—Vaca 29 á 33; cerdo 32 á 44; carnero á 27.

Pan.—De 24 á 28 cuartos. MALAGA 2. La junta de señores encargados en la adquisicion de granos para el consumo de esta ciudad y su provincia tiene compradas ya mas de treinta mil fanegas de trigo, y se espera de un día á otro la venta de un vapor que deberá conducirnos siete mil fanegas, con lo cual volverá el pan según es de esperar, á sus precios ordinarios.

Los precios del mercado son en el día los siguientes: trigo de 67 á 90 rs. fanega; cebada, de 37 á 42; maíz, de 40 á 52; garbanos, de 75 á 110; aceite, á 46 rs. arroba.

CORDOBA 1.º Trigo de 76 á 80 y cebada de 46 á 47; garbanos de 90 á 110; habas á 50; escanda, de 30 á 32; maíz de 45 á 60; alverjones, de 47 á 48; alpiste de 80 á 83; yerbas, de 40 á 42.

SEVILLA 2. Trigo de 70 á 92. GRANADA 1.º Trigo, de 64 á 70; cebada, de 41 á 42; habas, de 50 á 52; maíz, de 45 á 51; yerbas, de 45 á 60; aceite, de 45 á 50 rs. arroba; carnes: de carnero, á 15 cuartos; de vaca, á 15; de ternera á 17.

En el día de ayer de esta corte se vendió el trigo desde 76 á 92 id.; las mayores partidas fueron: 216 fanegas á 90; 185 á 80; 188 á 84; 180 á 89; 149 á 90 id.; 105 á 91; 104 á 88 y 100 á 83. El total de fanegas vendidas fue de 1,778. La cebada varió entre 49 y 52 id.; maíz, de 40 á 52; garbanos á 49 rs.

SANTANDER 2. Una rápida ojeada sobre los sucesos mercantiles de la semana que ha terminado, es bastante para advertir desde luego la notable diferencia que ha existido entre ella y el periodo anterior. Á la calma prolongada que en este dominio ha sustituido la animacion, y no diremos el movimiento, por no alarmar algunas personas, propensas siempre á creer en una variacion prematura, ya sea en uno ó otro sentido.

Y no puede llamarse efectivamente movimiento, á la venta de algunas partidas de harina, sino comparándole con la inaccion que el mercado estaba ofreciéndole.

Entre algunas nuevas ventas, podemos citar una, acaso la mas interesante, verificada ayer á 26 1/4 arroba disponible, cuya partida, de una de las mejores marcas, era procedente de los reembarques hechos últimamente en Inglaterra á favor del atractivo da nuestros precios.

VITORIA 1.º de noviembre. Granos: Trigo á 62 rs. fanega; cebada, 32; maíz, 50; arroz á 38 reales arroba; garbanos, 35. Caidos. Acéite á 60 rs. arroba; vino, 34 rs. cántaro; aguardiente, 86.

SORTIA 2. Poca alteracion han sufrido los precios de los granos en la última semana, si bien la que han tenido es en alza. Los demás artículos se mantinieron á los mismos precios, según verán Vds. por la siguiente nota:

Granos y legumbres. Trigo puro á 63 rs. fanega; comun, 54; centeno, 45; cebada, 33; avena, 22; garbanos, 110; Yerba, 34; visagatos, 35; alubias, 84; lentejas blancas, 42; idem negras, 32.

Otros artículos. Arroz, de 30 á 32 rs. arroba; patatas 2 1/2 á 3.

Caidos. Acéite á 68 rs. arroba; vino, 24; aguardiente, 64.

Carnes. Vaca á 12 cuartos libra; carnero, 12; ternera, 14; tocino fresco, 22; id. salado, 32; jamon, 43.

Pan. De flor, á 8 cuartos libra; de segunda, 7; de comun, 6; de centeno, 4 1/2 á 5.

De otros géneros de comercio que el pais produce, se han hecho ventas á los precios siguientes: Lenas. Fina trashumante lavada, á 112 rs. arroba; id. id. en sitio, 88; basta churra estante, 60.

Maderas. Chilla, 3 rs. tajón; tableta, 1 1/2 pieza; portajaya, 1 26 mrs.; tabla de hembra, 8; ochavados, 2 17 mrs.; lesmadros, 4; alfangas, 2; machones, 6; cuartas, 32.

MERCADO EXTRANJERO.

MARSELLA 30 de octubre.—A las seis de la tarde.—Los precios de los cereales han continuado bajando esta mañana: varias clases han declinado 50 c. por carga de 16 decalitros. Esta baja se atribuye á las noticias que avisan un exeso de cosecha de bastante consideracion en el Norte. Estatar de, acerrar el mercado, los precios han estado mas firmes á consecuencia de haber llegado algunas órdenes de compra del Languedoc y el Var.

Los periódicos austríacos anuncian que la vendimia ha terminado en los alrededores de Viena, presentando generalmente un resultado muy satisfactorio, lo mismo en la calidad que en la cantidad de lo cosechado. Igualmente satisfactorias son las noticias que se reciben de Hungría.

HAVRE 29 de octubre.—El mercado de algodones está hoy en calma. En los cafés hay tambien mas calma. Hoy no se cotizan mas que 50 sacos de Ceylan á fr. 125 los 50 kilogramos. Hay muchos pedidos de azúcar.

ODESSA. Hace algunos dias los arribos de trigo son favorecidos por un tiempo magnifico, y han tomado por esta razon un gran incremento. Los tomadores se sostienen á la reserva. No se han hecho operaciones sino en mercancia, recién llegada, y los precios practicados demuestran una baja de 1 franco por hectómetro.

Lo que mas ha influido en la calma que se nota es el rumor espiciado desde algunos dias de que el gobierno tenia la intencion de suprimir la exportacion de cereales. Pero esto no parece infundado, porque en ese caso los compradores hubieran solicitado con mas empeño el trigo disponible.

BOLSA DE MADRID.

Ayer continuó desanimada. El consolidado se hizo y publicó á 39-95, y á última hora el dinero no pasaba de 39-50. La diferencia, durante la Bolsa habia plata á 24-90, pero despues de cerrada se ofreció á 24-90, y solo hallaba dinero á 24-85. Los demás valores sin alteracion, excepto la amortizable de primera que ha estado ofrecida á 12 y las acciones del Banco de España que han subido á 124-50.

EFFECTOS PÚBLICOS.

Títulos del 3 por 100 consolidado, precio publicado, 39-95. Idem del 3 por 100 diferido, id., 24-90. Amortizable de primera, id. 12. Idem de segunda, id., no publicado, 6-90. Deuda del personal, id., 13.

Acciones de carreteras á 6 por 100 anual.—Emision de 1.º de abril de 1850. Fomento de á 4,000 reales, id., 52-75 p. Idem de 2,000 rs., id., 85 p.

Idem de 1.º de junio de 1851 de á 2,000 rs., id., 84 p. Idem de 31 de agosto de 1852 de á 2,000 rs., idem, 81-50 p.

Acciones del Canal de España II de á 1,000 rs., 8 por 100 anual, id., 106. Idem del Banco de España, id., 124-50.

CAMBIOS.

Londres á 90 dias, 50,30 d.—París á 8 dias, 5,20 d.

Plazas del reino. DAÑO. BENEF. DAÑO. BENEF.

Table of exchange rates for various locations including Alicante, Alcala, Almería, Avila, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Búrgos, Cáceres, Cádiz, Castellón, Cordoba, Coruña, Cuenca, Gerona, Granada, Guadalajara, Huelva, Huasca, Jaen, Lérida, Logroño, etc.

BOLSAS EXTRANJERAS.

Paris 6 de noviembre.

Bolsa de hoy.—Fondos franceses.—Tres por 100 66-50.—Cuatro y medio por 100, 90-75. Idem españoles.—Tres por 100 interior, 38 3/8. Idem exterior, 40. Consolidados, 92 1/2 á 92 3/4.

—Amberes 31 de octubre.—Diferida, 2